

# জাগরণ

THE FIRST DAILY OF TRIPURA

গৌরবের ৬৬ তম বছর

www.jagrandaily.com

JAGARAN ■ 26 October, 2019 ■ আগরতলা, ২৬ অক্টোবর, ২০১৯ ইং ■ ৮ কার্তিক ১৪২৬ বঙ্গাব্দ, শনিবার ■ RNI Regn. No. RN 731/57 ■ Founder: J.C.Paul ■ মূল্য ৩.৫০ টাকা ■ আট পাতা

**চমক ভরা ধনতেরস**  
২১ থেকে ২৭ অক্টোবর  
(প্রতিদিন সেকান খেলা)

**শ্যাম সুন্দর কোং**  
জার্সি  
সবার সারদ আমন্ত্রণ

**SISTER**  
নিশ্চিতের প্রতীক  
গুণ্ডা মশলা  
অল্পতেই যথেষ্ট

**সিস্টার**  
বাদ ও গুনমানে প্রতি ঘরে ঘরে

**বিচারপতি অখিল কুরেশির নিযুক্তির শুনানি সুপ্রিম কোর্টে চার নভেম্বর**

নিজস্ব প্রতিনিধি, নয়াদিল্লি, ২৫ অক্টোবর। বিচারপতি অখিল কুরেশির নিযুক্তি নিয়ে সুপ্রিম কোর্টে গুজরাট হাইকোর্ট বার এসোসিয়েশনের শুনানি পিছিয়েছে। আগামী ৪ নভেম্বর ওই আবেদনের শুনানির পরবর্তী দিন ধার্য হয়েছে। আজ সুপ্রিম কোর্টের প্রধান বিচারপতি রঞ্জন গাংগে, বিচারপতি এস এ বুন্দে এবং বিচারপতি এস এ নজিরের বেঞ্চে ওই আবেদনের শুনানি শুরু হলে সলিসিটর জেনারেল তুষার মেহতা সময় চেয়ে নেন। সুপ্রিম কোর্টও তা মঞ্জুর করেছে।

প্রসঙ্গত, সুপ্রিম কোর্টের কলেজিয়াম বিচারপতি অখিল কুরেশিকে মধ্য প্রদেশ হাইকোর্টের মুখ্য বিচারপতি হিসেবে প্রস্তাব করেছিল। কিন্তু, কেন্দ্রীয় সরকারের আপত্তিতে কলেজিয়াম ওই সিদ্ধান্ত সংশোধন করে এবং তাঁকে ত্রিপুরা হাইকোর্টের মুখ্য বিচারপতি হিসেবে নিযুক্তির জন্য প্রস্তাব পাঠায়। গত ৫ সেপ্টেম্বর কলেজিয়াম ওই প্রস্তাব পাঠালেও কেন্দ্রীয় এখন কোন পদক্ষেপ নেয়নি। ফলে, গুজরাট হাইকোর্ট বার এসোসিয়েশনের পক্ষ থেকে সুপ্রিম কোর্টে অখিল কুরেশির ত্রিপুরা হাইকোর্ট মুখ্য বিচারপতি হিসেবে নিযুক্তি নিয়ে আবেদন জমা দেয়া। ওই আবেদনের আজ শুনানি হলেও, সলিসিটর জেনারেল এ-বিষয়ে জবাব দিতে কেন্দ্রীয় সরকারের আবেদন সম্বন্ধে প্রয়োজন বলে সুপ্রিম কোর্ট আবেদন জানান। সুপ্রিম কোর্ট তাঁর আবেদন মঞ্জুর করে পরবর্তী শুনানি দিন ৪ নভেম্বর ধার্য করেছে।

## চিকিৎসায় গাফিলতিতে সদ্যোজাত শিশুর মৃত্যুর অভিযোগে ধুকুমার কাভ, উত্তেজনা

আবারও কলঙ্কিত তেলিয়ামুড়া হাসপাতাল

নিজস্ব প্রতিনিধি, তেলিয়ামুড়া, ২৫ অক্টোবর। তেলিয়ামুড়া হাসপাতালে চিকিৎসক ও নার্সদের অবহেলা ও খামখেয়ালিপনার কারণে সদ্যোজাত সন্তানের মৃত্যু হয়েছে বলে গুরুতর অভিযোগ উঠেছে। দক্ষিণ পুলিশপুর এলাকার বিনোদ দাসের স্ত্রী সম্পা দাসকে বৃহস্পতিবার রাতে তেলিয়ামুড়া হাসপাতালে প্রচণ্ড প্রসব যন্ত্রণা নিয়ে ভর্তি করানো হয়। চিকিৎসক ও নার্সরা উপযুক্ত ব্যবস্থা না নেওয়ার কারণেই শিশুটির মৃত্যু হয়েছে বলে অভিযোগ করছেন পরিবার ও আত্মীয়পরিজনরা। আবারও তেলিয়ামুড়া হাসপাতালের চিকিৎসা পরিষেবা নিয়ে গুরুতর অভিযোগ তুলেছেন রোগী ও তাদের পরিবারের লোকজনরা। এবার সদ্যজাত শিশুমৃত্যুর ঘটনার অভিযোগ মিলেছে।



ঘটনার বিবরণে জানা যায়, তেলিয়ামুড়ার দক্ষিণ পুলিশপুর এলাকার বাসিন্দা বিনোদ দাসের স্ত্রী সম্পা দাসকে বৃহস্পতিবার সন্ধ্যা রাতে তেলিয়ামুড়া হাসপাতালে ভর্তি করানো হয়। প্রচণ্ড প্রসব যন্ত্রণায় হটফট করছিলেন ওই প্রসূতি মা। হাসপাতালে ভর্তি করা হলেও কর্তব্যরত চিকিৎসক ও নার্সরা সঠিকভাবে দায়িত্ব পালন করেননি বলে অভিযোগ উঠেছে। সম্পাকে ভর্তি করার পর কোন ধরনের চিকিৎসা পরিষেবা দেওয়া হয়নি। যন্ত্রণায় কাতর সম্পা হাসপাতালের শয্যাতেই সন্তান প্রসব করতে

থাকে। পরিবারের লোকজনরা বিষয়টি কর্তব্যরত নার্সকে জানান। তখনই কর্তব্যরত নার্স এসে সম্পাকে লেবার রুমে নিয়ে যায়। খবর দেওয়া হয় কর্তব্যরত চিকিৎসক সুরজিৎ দাসকে। তিনি যখন আসেন তখন শিশুটি প্রসব হয়ে গিয়েছিল। প্রকৃতপক্ষে প্রসবের পরপরই সদ্যজাত শিশুটির মৃত্যু হয়। তাতে তীব্র ক্ষোভের সঞ্চার হয়। এ বিষয়ে জানতে চাওয়া হলে কর্তব্যরত চিকিৎসক সুরজিৎ দাস জানান, শ্বাসকষ্টজনিত কারণেই শিশুটির মৃত্যু হয়েছে। চেষ্টা করেও শিশুটিকে বাঁচানো যায়নি।

কর্তব্যরত নার্স গাফিলতির অভিযোগ খারিজ করেছে। কর্তব্যরত নার্স জানান, পরিবারের লোকজনরা বলার সঙ্গে সঙ্গেই রোগীকে লেবার রুমে নিয়ে যাওয়া হয়। এমনকি চিকিৎসককে জরুরি তলব করা হয়। কিন্তু শিশুটিকে বাঁচানো যায়নি। এদিকে পরিবারের লোকজনদের অভিযোগ চিকিৎসক ও নার্সরা সঠিকভাবে দায়িত্ব পালন করলে শিশুটিকে বাঁচানো যেত। তাদের গাউন্ডলিতেই শিশুটির মৃত্যু হয়েছে। এ নিয়ে তেলিয়ামুড়া হাসপাতালে ইইফলোড শুরু হয়। পরিস্থিতি বেগতিক দেখে হাসপাতাল কর্তৃপক্ষের তরফে পুলিশকে খবর দেওয়া হয়। পরিস্থিতি শামাল দিতে তেলিয়ামুড়া থানার পুলিশ হাসপাতালে ছুটে আসে।

### শ্রীনগরে মহিলাকে অপহরণের ব্যর্থ চেষ্টা, ধৃত চালক

নিজস্ব প্রতিনিধি, আগরতলা, ২৫ অক্টোবর। এক মহিলাকে গাড়ি করে তুলে নিয়ে যাওয়ার ঘটনাকে কেন্দ্র করে শ্রীনগর থানা এলাকায় তীব্র চাঞ্চল্যের সৃষ্টি হয়েছে। ওই মহিলা আনন্দনগর থেকে ওই গাড়িতে করে যোগেশনগরের উদ্দেশ্যে যাচ্ছিলেন। মারগতি গাড়ির চালক মহিলাকে একাধিক পেয়ে শ্রীনগর দিকে নিয়ে যাচ্ছিল।

তখন ওই মহিলা চিৎকার চেষ্টা করে শুরু করেন। মহিলার চিৎকার শুনে স্থানীয় লোকজন বিষয়টি সঙ্গে সঙ্গে আমতলি থানার পুলিশকে জানান। শ্রীনগর থানার পুলিশ বিষয়টি আমতলি থানা এবং সিটি কন্স্টেবলকে জানায়।



আনোর উৎসব দীপাবলি উপলক্ষে বিএসএফ ও বিজিবির মধ্যে মিলিটি এবং শুভেচ্ছা বিনিময়। আখাউড়া চেকপোস্টে তোলা নিজস্ব ছবি।

## পাচারবাণিজ্য আটকাতে গিয়ে বিএসএফের গুলি, আহত দুই মহিলা

নিজস্ব প্রতিনিধি, আগরতলা, ২৫ অক্টোবর। পাচারবাণিজ্য আটকাতে গিয়ে গুলি ছুঁড়তে হয়েছে সীমান্ত রক্ষী বাহিনীকে। এতে দুই মহিলা আহত হয়েছেন। তবে তাদের হাসপাতালে নিয়ে গেলে প্রাথমিক চিকিৎসার পর ছেড়ে দেওয়া হয়েছে। আমতলি থানাধীন মতিনগর এলাকায় সংঘটিত ওই ঘটনায় তীব্র কাঙ্ক্ষা ছড়িয়েছে।

পাচারকারীদের মদত দিচ্ছেন বলে অভিযোগ উঠেছে। আজ শুক্রবার বিএসএফ জওয়ানরা

নিয়ন্ত্রণে আনতে বিএসএফ নন-ল্যাথেল বন্দুক থেকে দুই রাউন্ড গুলি ছুঁড়ি। ওই গুলি দুই

### উত্তেজনা মতিনগরে

পাচারকারীদের ধাওয়া করলে মতিনগর এলাকায় মহিলারা তাঁদের বাধা দেন। বিএসএফ তাদের সরে যাওয়ার নির্দেশ দিলেও মহিলারা নড়েননি। উল্টে বিএসএফ জওয়ানদের লক্ষ্য করে ইট পাটকেল ছুঁড়তে থাকেন। এতে পরিস্থিতি উত্তপ্ত হয়ে ওঠে। ফলে পরিস্থিতি

প্রসঙ্গত, ত্রিপুরার পাচার বাণিজ্য রোধে প্রায়ই এ ধরনের ঘটনা ঘটে। পাচারকারীদের প্রতিরোধের মুখে বিএসএফকে গুলিও ছুঁড়তে হয়। তবে নন-ল্যাথেল বন্দুক ব্যবহারের কারণে প্রাণহানির ঘটনা ঘটছে না। বিএসএফ জানিয়েছে, পাচার বাণিজ্যের বিরুদ্ধে এ-ধরনের অভিযান জারি থাকবে। আজ ওই ঘটনায় মনোযোগ বেগম এবং রি পননেসা বেগম আহত হয়েছেন।

### বোম্বজং স্কুলের কাছে এক ব্যক্তির মৃতদেহ উদ্ধার

নিজস্ব প্রতিনিধি, আগরতলা, ২৫ অক্টোবর। রাজধানী আগরতলা শহরের বোম্বজং স্কুল সংলগ্ন এলাকায় থেকে গুজরার বিকেল নাগাদ এক ব্যক্তির মৃতদেহ উদ্ধার করা হয়েছে। তার নাম ঠিকানা জানা যায়নি। স্থানীয়রা জানান, মৃত ব্যক্তি বিকশা চালক। কয়েকদিন ধরেই অসুস্থ ছিল। গুজরার দুপুরেও দোকান থেকে চিফিনি খেয়েছে। বিকেলে নাগাদ তার নিখর দেহ পড়ে থাকতে দেখে স্থানীয়রা পুলিশকে খবর দেন। পুলিশ এসে মৃতদেহটি উদ্ধার করে। মৃতদেহটি ময়না উদ্বৃত্তের জন্য হাসপাতালের মর্গে পাঠানো হয়েছে।

## ২০০৮-০৯ অর্থ বছরে পূর্ত যোচালায় নতুন তথ্য দিলেন আইনমন্ত্রী সুদের হার নির্ধারণ না করে নির্মাণ সংস্থাকে বেআইনীভাবে অগ্রিম দিয়েছে বাম সরকার

নিজস্ব প্রতিনিধি, আগরতলা, ২৫ অক্টোবর। বাম জমানায় পূর্ত যোচালায় প্রাক্তন পূর্ত মন্ত্রী বাদল চৌধুরী এবং প্রাক্তন পূর্ত কর্তা সুদীপ ভৌমিক প্রেস্তার হয়েছেন। ওই যোচালা সংক্রান্ত নতুন তথ্য সামনে আনলেন আইন মন্ত্রী রতন লাল নাথ। কোন সুদ না নিয়েই ওই সময়ে নির্মাণকারী সংস্থাকে কোটি কোটি টাকা অগ্রিম দিয়েছে তদানিন্তন বামফ্রন্ট সরকার। যা সম্পূর্ণ বেআইনী বলে দাবি করেছেন আইনমন্ত্রী রতনলাল নাথ। তাঁর কথায়, সিপিডিউডি এবং সেন্ট্রাল ডিভিউডি কমিশনের নির্দেশিকা মোতাবেক নির্মাণ সংস্থাকে অগ্রিম দেওয়া হলে সুদের হার অবশ্যই উল্লেখ থাকতে হবে। কিন্তু, ওই সময়ে পূর্ত দপ্তর কয়েক কোটি টাকা নির্মাণকারী সংস্থাকে সুদের হার নির্ধারণ না করেই বরাদ্দ করেছে।

আজ মহাকরণে আইনমন্ত্রী রতন লাল নাথ বলেন, ২০০৮-০৯ অর্থ বছরে পূর্ত দপ্তরে কাজের বটনের ব্যাপক অনিয়ম হয়েছে। কন্সট্রাকশন ভিত্তিতে কাজের বরাদ্দ দেওয়া হলেও বহু কাজ আজও অসমাপ্ত রয়ে গিয়েছে। তিনি জানান, পশ্চিমবঙ্গের নির্মাণকারী সংস্থাগুলিকে বেছে বেছে কাজ দিয়েছে তদানিন্তন বামফ্রন্ট সরকার। অর্থাৎ তারা নিশ্চিত সময়ে সমাপ্ত করেনি। শুধু তাই নয়, কাজ সমাপ্ত করার বদলে সাব-কন্সট্রাক্টরদের হাতে সেই কাজ তুলে দেওয়া হয়েছে।

তিনি জানান, পূর্ত দপ্তরে কাজের প্রত্যেকটি প্যাকেজে ৪৭টি ব্রীজ, ২৩টি বিল্ডিং এবং ৭টি রাস্তা নির্মাণের জন্য তালিকা তৈরি করা হয়েছিল। তাতে, পশ্চিমবঙ্গের কয়েকটি নির্মাণকারী সংস্থাকে বরাদ্দ দেওয়া হয়েছিল। তিনি জানান, রামকি ইনফ্রাস্ট্রাকচার লিমিটেড ব্রীজ নির্মাণে ৫৩.৫০ কোটি এবং বিল্ডিং বানাতে ২১.৭০ কোটি ও ১৯.৩৭ কোটি টাকা পেয়েছে। তেমনি, রয়েল ইনফ্রা কন্সট্রাকশন লিমিটেড ব্রীজ নির্মাণে ৭০.৬৫ কোটি টাকা পেয়েছে। এছাড়া, জিপিটি গ্রুপকেও ব্রীজ

## ভবিষ্যতে রোজগারের বিষয়ে নবম শ্রেণীতে পড়ার সময়েই ভাবতে পরামর্শ মুখ্যমন্ত্রীর

নিজস্ব প্রতিনিধি, আগরতলা, ২৫ অক্টোবর। রাজ্যের ছাত্রছাত্রীদের পড়াশুনার পাশাপাশি অর্থনৈতিক বিষয়েও আগ্রহী করে তুলতে হবে। ছাত্রছাত্রীদের মধ্যে যদি বাণিজ্যিক মানসিকতা গড়ে তোলা যায় তবে সে স্নাতক বা স্নাতকোত্তর ডিগ্রি লাভ করে সঠিক কর্মসংস্থানের পথ খোঁজে পাবে। ছাত্রছাত্রীদের এ-বিষয়ে সঠিক দিশা ও আশা জাগাতে শিক্ষক-অভিভাবকদের দায়িত্ব নিতে হবে। শুক্রবার রবীন্দ্রভবনে ২০১৯ সালের মাধ্যমিক ও উচ্চমাধ্যমিক পরীক্ষায় কৃতি ছাত্রছাত্রীদের মধ্যে 'চিফ মিনিস্টারস অ্যানুয়েল স্টেট অ্যাওয়ার্ড' ফর অ্যাকাডেমিক একসিলেন্স' প্রদান অনুষ্ঠানের উদ্বোধন করে এ-কথা বলেন মুখ্যমন্ত্রী বিপ্লব কুমার দেব।

প্রক্রিয়াকরণ, আইটি হাব, শিক্ষা হাব, পর্যটন হাব ইত্যাদি ক্ষেত্রে

বিশেষ অর্থনৈতিক অঞ্চল স্থাপিত হলে ত্রিপুরায় বিনিয়োগ হবে এবং ইউনিট, বাণিজ্যিক শিল্প কারখানা ইত্যাদি শিল্প কারখানা স্থাপন



পূর্চর রোজগারের সুযোগ সৃষ্টি হবে। তাই শিক্ষার্থীদের এখন থেকেই এই সব বিষয়ে আগ্রহী করে তুলতে হবে। তাছাড়া সার্বক্ষণিক কর্মসংস্থানের সুযোগ সৃষ্টি হবে। বিশেষ অর্থনৈতিক অঞ্চলে দেশ-বিদেশের ব্যবসায়ীগণ বস্ত্রশিল্প কারখানা, ফল প্রক্রিয়াকরণ করবেন। এদিন মুখ্যমন্ত্রী বলেন, অর্থনৈতিক, পরিকাঠামোগত-সহ বিভিন্ন বিষয়ে রাজ্যকে এগিয়ে

নিয়ে যাওয়ার লক্ষ্যে পরিকল্পনা গ্রহণ করে কাজ করা হবে সরকার। তিনি বলেন, রাজ্যের সাত জেলার পরিকাঠামোর উন্নয়নে এডিবি ১, ৬৫০ কোটি টাকা মঞ্জুর করেছে। সাথে যোগ করেন, রাজ্যের বিদ্যুৎ পরিষেবা আধুনিকীকরণের জন্যও এডিবি ১,৯০০ কোটি টাকা মঞ্জুর করেছে। এছাড়া চট্টগ্রাম বন্দর ব্যবহার করা শুরু হলে ত্রিপুরা উত্তর-পূর্বাঞ্চলের রাজ্যগুলির জন্য বিজনেস হাব হিসেবে গড়ে উঠবে। তাই ছাত্রছাত্রীদের এই সব বিষয়ে এখন থেকেই আগ্রহী করে তোলার পরামর্শ দেন মুখ্যমন্ত্রী বিপ্লব দেব।

## তাগ করার ভাবনা সমাজে ছড়িয়ে দিলে ভারত আরও এগিয়ে যাবে : উপমুখ্যমন্ত্রী

নিজস্ব প্রতিনিধি, আগরতলা, ২৫ অক্টোবর। জীবনে পরিপূর্ণতা লাভ করা শিক্ষার মূল উদ্দেশ্য। সমাজকে কিছুটা দিতে পারলেই পরিপূর্ণতা আসে। আজ শুক্রবার সন্ধ্যায় রবীন্দ্র শতবার্ষিকী ভবনে প্রাক্তন বিদ্যামন্দিরের ২৪-তম প্রতিষ্ঠা দিবস এবং রতনজয়ন্তী বর্ষের অনুষ্ঠানে প্রধান অতিথির ভাষণে এ-কথা বলেন রাজ্যের উপমুখ্যমন্ত্রী জিফু দেববর্মী। তাঁর কথায়, বিদ্যালয় হচ্ছে ভারতের ভবিষ্যত তৈরির প্রতিষ্ঠান। সেখানে ভারতের ভবিষ্যত নাগরিক তৈরি হচ্ছে। সাথে তিনি যোগ করেন, তাগ করার ভাবনা সমাজে ছড়িয়ে দেওয়া গেলে ভারত আরও এগিয়ে যাবে।

তা নয়। আধুনিকতা আসে চিন্তাধারার মধ্য দিয়ে। তিনি বলেন, ভারতে দীর্ঘ সময় মোঘল এবং ইংরেজরা রাজত্ব করলেও ভারতীয় সংস্কৃতি স্বাধীনমুখে উজ্জ্বল রয়েছে। এটা সন্তুষ্ট হয়েছে সাধু সন্ত-মহারাজদের জন্য। তাঁরা আছেন ভারতীয় সংস্কৃতি সমস্ত বড়বাগিচা সমস্ত করে এগিয়ে চলেছে। উপমুখ্যমন্ত্রী বলেন, ভারতে সন্মান দেওয়া হয় ত্যাগীদের। তাগ করার চিন্তাভাবনা সমাজে ছড়িয়ে দেওয়া গেলে ভারত আরও এগিয়ে যাবে। অন্যদিকে আমরা যদি মনে করি, শুধুই আমরা পাশ্চাত্যকে অনুসরণ করব তা-হলে আমাদের ভবিষ্যত অন্ধকারে নিমজ্জিত হবে, দাবি করেন তিনি।





রাজস্ব মন্ত্রী এনসি দেববর্মণ গুজরাট আগরতলায় নিরাপত্তা বাহিনীর ক্যাম্পগুলিতে দুর্ঘোণ মোকাবেলায় বোট বিতরণ করেছেন। ছবি- নিজস্ব।

### পিঠে আটকে পাচার লখনউ বিমানবন্দরে ৫৪২ গ্রাম সোনা সহ গ্রেফতার যুবক

লখনউ, ২৫ অক্টোবর (হিস.): বৃদ্ধি অনেক খরচ করলেও শেষ রক্ষা হল না উ পিঠে ৫৪২ গ্রাম সোনা আটক অবস্থায় গ্রেফতার যুবক উ গুজরাট লখনউয়ের চৌধুরী চরণ সিংহ আন্তর্জাতিক বিমানবন্দরে হাতেনাতে গ্রেফতার করা হয় ওই যুবককে।

### আয়ুত্থান ভারত প্রকল্পভুক্ত নাগরিকদের সঙ্গে আলাপচারিতায় বিজেপি সাংসদ আর কে সিনহা, বিতরণ করলেন মিষ্টি

পাটনা, ২৫ অক্টোবর (হিস.): ভারতীয় জনতা পার্টি (বিজেপি) প্রবীণ নেতা তথা রাজসভার সদস্য রবীন্দ্র কিশোর সিনহা গুজরাট পাটনার অবস্থিত আপনা আসাস অন্নপূর্ণা ভবনে কেন্দ্রীয় আয়ুত্থান ভারত প্রকল্পের নিযুক্ত নাগরিকদের সঙ্গে এক আলাপচারিতায় মিলিত হন। ওই অনুষ্ঠানে তিনি খাদির ব্যাগ, প্রদীপ এবং মিষ্টি বিতরণের পাশাপাশি মহিলাদের কোম্পানি এবং পুরুষদের শাল দিয়ে দীপাবলীর শুভেচ্ছা জানান। এই অনুষ্ঠানের পর সাংসদ আর কে সিনহা বলেন, প্রধানমন্ত্রী নরেন্দ্র মোদীর চিন্তাভাবনা ভারতের আজ দেশের ১০ কোটির বেশি বিপিএল পরিবারভুক্তরা এই যোজনার লাভ পাচ্ছেন। পাশাপাশি প্রায় ৫০ কোটি মানুষ এই যোজনার মধ্যে লাভ পেতে পারেন বলেও তিনি জানান। বলেন, এই প্রকল্পের অগ্রগতি প্রত্যেক পরিবার পিছু ৫ লক্ষ টাকা স্বাস্থ্য বীমার আওতাধীন থাকবে। তিনি আরও বলেন, বৃদ্ধ মহিলা এবং বাচ্চাদের এই আয়ুত্থান ভারত আওয়াতীর্ণী থাকবে। তিনি আরও বলেন, বৃদ্ধ মহিলা এবং বাচ্চাদের এই আয়ুত্থান ভারত আওয়াতীর্ণী থাকবে। তিনি আরও বলেন, বৃদ্ধ মহিলা এবং বাচ্চাদের এই আয়ুত্থান ভারত আওয়াতীর্ণী থাকবে।

## চিদম্বরমের জামিন খারিজের আর্জি জানিয়ে সুপ্রিম কোর্টে সিবিআই

নয়াদিল্লি, ২৫ অক্টোবর (হিস.): প্রাক্তন কেন্দ্রীয় মন্ত্রী তথা কংগ্রেস নেতা পি চিদম্বরমের জামিনের বিরুদ্ধে সুপ্রিম কোর্টে সিবিআই উ আইএনএক্স মিডিয়া মামলায় জামিন পাওয়া পি চিদম্বরমের জামিন খারিজের আর্জি জানিয়ে গুজরাট আদালতের দ্বারস্থ হয়েছে কেন্দ্রীয় গোয়েন্দা সিবিআই।

## রাজ্যের অর্থ সচিবের আশু সহায়ককে জেরা করল সিবিআই

কলকাতা, ২৫ অক্টোবর (হিস.): গুজরাট অর্থ সচিব হরিকৃষ্ণ দ্বিবেদীর ব্যক্তিগত সচিব বিশ্বেজিত কুন্ডুর জেরা করল সিবিআই। তাকে গুজরাট বেলা ১১টার মধ্যে সিজিও কমপ্লেক্সে হাজিরা দিতে বলা হয়েছিল। কিন্তু তিনি বেলা সাড়ে ১২টা নাগাদ সিবিআই দফতরে আসেন। প্রায় ৫ ঘণ্টা জেরার পর বিকেল সাড়ে ৫ টা নাগাদ তাকে ছাড়া হয়। বৃহস্পতি নব্বায়ে অর্থ দফতরে গিয়ে বিশ্বেজিত কুন্ডুর হাতে নোটিশ ধরিয়ে এসেছিল সিবিআই। সিবিআই সূত্রে খবর,রোজভ্যালির কর্ণধার গৌতম কুন্ডুরোজা প্রচুর জমি কিনেছিলেন। এই ব্যাপারে মঙ্গলবার অর্থ দফতরের ওএসডিকে জেরা করেছেন সিবিআই অফিসাররা। তার কাছ থেকে কিছু গুরুত্বপূর্ণ তথ্য মিলেছে। রোজভ্যালির জমি কেলেঙ্কারির বিষয়ে তিনিই সিবিআইকে জানিয়েছেন বিশ্বেজিত কুন্ডুর কথা। তাঁর কথার ভিত্তিতেই অর্থ দফতরের সচিবের

প্রভাবিত করছেন প্রাক্তন কেন্দ্রীয় মন্ত্রী তথা কংগ্রেস নেতা পি চিদম্বরম। তাই তাঁর জামিন পর্যালোচনা করা হোক। আইএনএক্স মিডিয়া মামলায় জামিন পাওয়া পি চিদম্বরমের জামিন খারিজের আর্জি জানিয়েছে সিবিআই।

এই আশু সহায়ককে ডাকা হয়। বিশ্বেজিত কুন্ডুরকে চিঠি দিয়ে জানতে চাওয়া হয়, রাজ্য সরকার কেন লম্বি সংস্থা গুলোর জমি জমার হদিস সফট করে নি। তাদের জমি বিক্রি বন্ধের নির্দেশের পরেও তারা ভাবে অবাধে জমি জমা কেনা বোকা চলছিল। বিশ্বেজিত কুন্ডুর সঙ্গে গৌতম কুন্ডুরই বা কি সম্পর্ক জানতে চেয়েছে সিবিআই। জানা গেছে, সংসদে একটি প্রশ্নের জবাবে ২০১৩ সালে রাজ্য সরকারের তরফে জানানো হয়েছিল সারদারোজভ্যালি সহ একাধিক চিটফান্ড সংস্থা নিয়ম ভেঙ্গে টাকা তুলছে। দিল্লিতে পাঠানো চিঠিতে ওই ওএসডি এবং আশু সহায়ক দুজনেরই সই ছিল। সিবিআইয়ের প্রশ্ন, তারমানে রাজ্য সরকার জানত যে আইএনএক্স মিডিয়া তোলা হচ্ছে। তাহলে অর্থ দফতর আগেই বাবস্থা নিল না কেন? সিবিআই সূত্রে জানা গেছে, ২০১৩ সালে রাজ্য প্রশাসনের যে চিঠিটিতে তিনি সই করেছিলেন

করার চেষ্টা করেছিলেন চিদম্বরম। তবে সে বক্তব্য খারিজ করে শীর্ষ আদালত জানিয়েছিল, এ বিষয়ে কোনও যুক্তিপূর্ণ তথ্যপ্রমাণ পেশ করতে পারেনি সিবিআই। জামিন পেলেও আদালতের অনুমতি ছাড়া চিদম্বরম দেশের বাইরে যেতে পারবেন না বলেও জানিয়েছিল সুপ্রিম কোর্ট।

তবে মঙ্গলবার জামিন পেলেও এখন ইডি হেফাজতে তিহাড জেলেই রয়েছেন তিনি। মাস দুয়েক ধরেই জেলবন্দি পি চিদম্বরম।

# দুই দিনের গুজরাট সফর ছেড়ে দিল্লি ফিরে এলেন অমিত শাহ

নয়াদিল্লি-গান্ধীনগর, ২৫ অক্টোবর (হিস.): কেন্দ্রীয় স্বরাষ্ট্রমন্ত্রী তথা বিজেপির সর্বভারতীয় সভাপতি অমিত শাহ গুজরাট সফরে গুজরাটে গিয়েছিলেন উ তবু ওই সফর ছেড়ে আজই দিল্লিতে ফিরে এসেছেন তিনি উ দিল্লিতে উভূত রাজনৈতিক পরিস্থিতির কারণেই তিনি তাঁর সমস্ত কর্মসূচি বাতিল করে এদিন সন্ধ্যায় ফিরে এসেছেন। তবে তার আগে আজ তিনি গান্ধীনগরের মহাত্মা মন্দিরের এক অনুষ্ঠানে যোগ দেন। এর পর সার্কিট হাউসে মুখ্যমন্ত্রী বিজয় রংপানীর সঙ্গে রুদ্ধদার বৈঠক করেন। তারপরই তিনি দিল্লি ফিরে আসেন।

সাবে উদযাপন করবেন কেন্দ্রীয় স্বরাষ্ট্রমন্ত্রী তথা বিজেপির সর্বভারতীয় সভাপতি অমিত শাহ উ এর পাশাপাশি আরও একগুচ্ছ কর্মসূচি নিয়ে দুইদিনের সফরে গুজরাটে গিয়েছিলেন অমিত শাহ উ তবে সেসবে বাধাধূল বর্তমান রাজনৈতিক পরিস্থিতি উ একে তো হারিয়ানায়া দল একক সংখ্যা গরিষ্ঠতা পায় নি উ সেইসঙ্গে, মহারাষ্ট্রে নিজেদের গুরুত্ব বাড়াতে বিজেপির উপর চাপ বাড়িয়েছে শিবসেনা উ এই অবস্থায় আজই ওই সফর ছেড়ে দিল্লিতে ফিরে এসেছেন তিনি।

উদয়নমূলক প্রকল্পের শুরু করেন এদিনের ওই অনুষ্ঠানে নিজেই বক্তব্যের শুরুতেই অমিত শাহ গুজরাটের জনগণকে দীপাবলির শুভেচ্ছা জানান। তিনি বলেন, আজ এখানে আমি একজন সাংসদ হিসেবে এসেছি উ কেবোদিনমুখ শহর হওয়ার জন্য তিনি গান্ধীনগরকে অভিনন্দন জানান। এদিন তিনি কংগ্রেসের সমালোচনা করে বলেন, কংগ্রেস বলেছিল যে দরিদ্রদের শেষ না করে আমরা দরিদ্রদের সরিয়ে দিয়েছি। তিনি বলেন, প্রধানমন্ত্রীর আরেকটি স্বপ্ন দেশকে প্লাস্টিকমুক্ত করা, যার প্রচার সারা দেশে চলছে। এখন বস্তিতে স্টেড থেকে বের হওয়া ধোঁয়া বন্ধ হয়ে গেছে কারণ প্রায় ১৩ কোটি মানুষকে গ্যাস সিলিভার

(সংযোগ) দিয়ে প্রধানমন্ত্রীর স্বপ্ন বাস্তবায়িত হচ্ছে। এই কর্মসূচির পরে, অমিত শাহের বিকেলে কাশালোর কেআইআরসি কলেজ একটি অনুষ্ঠানে অংশ নেওয়ার কথা ছিল। সেইসঙ্গে, পরিবারের সাথে খনতেরাস উদযাপন করার কথা ছিল তাঁর উ কিন্তু দিল্লিতে উভূত রাজনৈতিক পরিস্থিতির কারণেই তিনি তাঁর সমস্ত কর্মসূচি বাতিল করে এদিন সন্ধ্যায় দিল্লি ফিরে এসেছেন তিনি। তবে দিল্লি ফিরে আসার আগে অমিত শাহ গুজরাট পাসপোর্ট আধিকারিকদের সাথে আহমেদাবাদ সার্কিট হাউসে একটি বৈঠক করেন এবং পাসপোর্টের মূদ্রণ এবং পাসপোর্টের বিধি ছাড়ের বিষয়ে খোঁজখবর নেন।

### পাকিস্তানকে সন্ত্রাসবাদের বিরুদ্ধে পদক্ষেপ করার ব্যাপারে কড়া বার্তা মার্কিন যুক্তরাষ্ট্রের

ওয়াশিংটন, ২৫ অক্টোবর (হিস.): পাকিস্তানকে সন্ত্রাসবাদের বিরুদ্ধে পদক্ষেপ করার ব্যাপারে কড়া বার্তা দিল মার্কিন যুক্তরাষ্ট্র। ডোনাল্ড ট্রাম্প ভারত ও পাকিস্তানের মধ্যে তৈরি হওয়া টানাপোড়েন নিয়ে উদ্বেগ প্রকাশ করেছেন। পাশাপাশি ভারত ও পাকিস্তান সম্মতি দিলে মধ্যস্থতা করতে প্রস্তুত প্রেসিডেন্ট ডোনাল্ড ট্রাম্প আমেরিকার পক্ষ থেকে ফের একবার এই প্রস্তাব দেওয়া হল। পাশাপাশি এও বলা হয় যে, ভারতের সঙ্গে জম্মু ও কাশ্মীর নিয়ে শান্তি বৈঠক চাইলে পাকিস্তানের উচিত সবার আগে সন্ত্রাসের বিরুদ্ধে অপরিবর্তনীয় পদক্ষেপ গ্রহণ করা। এর আগে মার্কিন প্রেসিডেন্ট প্রধানমন্ত্রী মোদী এবং ইমরান খানের সঙ্গে তাঁর বৈঠকে জম্মু ও কাশ্মীর নিয়ে সরাসরি আলোচনাও করেন, জানিয়েছেন এক মার্কিন অধিকারিক। এক প্রশ্নের জবাবে এই অধিকারিক বলেন, 'উভয় দেশই যদি সম্মতি দেয় তবে তিনি (ট্রাম্প) অবশ্যই মধ্যস্থতার ভূমিকা নেওয়ার জন্য প্রস্তুত রয়েছেন। তবে বাইরের কাণ্ডও মধ্যস্থতার বিষয়টি মেনে না নেওয়াই ভারতের অবস্থান বলে জানিয়েছেন তাঁরা।' 'গত আড়াই বছর ধরে ভারত-আমেরিকার মধ্যে কৌশলগত অংশীদারিত্ব বাড়ছে। স্পষ্টতই ভারতের সঙ্গে সম্পর্ক উন্নয়নের জন্যই দলিদের দীর্ঘ দ্বিপাক্ষিক প্রচেষ্টা হবে বলে মনে করছে আমেরিকা', জানান এক অধিকারিক।

## এসেক্ষে উদ্ধার হওয়া মৃত ৩৯ জন চিনা নাগরিক, অনুপ্রবেশকারী কিনা খতিয়ে দেখছে পুলিশ

লন্ডন, ২৫ অক্টোবর (হিস.): লন্ডনের এসেক্সে একটি লরি থেকে ৩৯ জনের মৃতদেহ উদ্ধারে জটিলতা ক্রমেই বাড়ছে। তদন্তে জানা গিয়েছে, উদ্ধার হওয়া মৃতরা চিনা নাগরিক। ট্রাক চালককে অনবরত জেরা করছে লন্ডন পুলিশ। টানা জেরা চলছে। গোয়েন্দাদের আশা, জেরার মুখেই বেরিয়ে আসবে সত্যিটা।

লন্ডন পুলিশ জানাচ্ছে, পুলিশের তদন্তে উঠে এসেছে- বেলজিয়ামের জিরংগা বন্দর থেকে বৃহস্পতি গভীর রাতে টেমস নদীর পারশ্চিম তীরে আসে একটি ট্রাক। সেখান থেকে একটি লরি গভীর রাতেই বন্দর এলাকা ছেড়েছিল। সেই লরিটি থেকেই এসেছে শহরের কাছে উদ্ধার হয় চিনা নাগরিকদের দেহ। মৃতদেহ শব্দাভের কাজ শুরু করেছে

মৃতদের প্রত্যেকেই চিনা নাগরিক। কোন এক সঙ্গে এতজন চিনা নাগরিকের দেহ গোপনে লরি করে পাচার হচ্ছিল তাতেই সন্দেহ বেড়েছে। ব্রিটিশ ন্যাশনাল গ্রাইম এজেন্সি জানিয়েছে, মানবদেহ পাচারের সঙ্গে জড়িত কোনও গোষ্ঠী এতে জড়িত থাকতে পারে। তবে এটা প্রাথমিক অনুমান। এই লরি থেকে ৩৮ জন প্রাপ্তবয়স্ক ও এক কিশোরের মরদেহ উদ্ধার করা হয়েছে। তদন্তে উঠে আসছে, ফ্রান্সের সীমান্ত পরিদপ্তরে ইউরোপের বিভিন্ন দিকে অনুপ্রবেশের দিকটি। ফ্রান্সের কালিস বন্দর দিয়ে এন অনুপ্রবেশ হয়। সেখানে পাহারার কড়াপটিক থাকায় ব্রিটেনের বিভিন্ন দিক দিয়ে অনুপ্রবেশের সঙ্গে এই চিনা নাগরিকদের যোগ আছে কিনা তাও খতিয়ে দেখা হচ্ছে।

## বাংলাদেশ থেকে উদ্ধার বারুইপুরের তরুণী

বারুইপুর, ২৫ অক্টোবর (হিস.): বাংলাদেশ থেকে উদ্ধার দক্ষিণ ২৪ পরগণার তরুণী উ বাংলাদেশের নারায়নগঞ্জ থানার পুলিশ ও বারুইপুর জেলা পুলিশের সাইবার সেলের তৎপরতায় বাংলাদেশ থেকে উদ্ধার হল নরেন্দ্রপুরের ওই তরুণী বারুইপুর জেলা পুলিশের সাইবার সেলের তৎপরতায় বাংলাদেশ থেকে উদ্ধার হল নরেন্দ্রপুরের ওই তরুণী।

সেলের ওসি জয়শ্রী নন্দর গুজরাট ওই তরুণীকে পরিবারের হাতে তরুণীকে ফিরিয়ে দিলেন। পুলিশের এই উদ্যোগে খুশি তার পরিবার। বারুইপুর জেলা পুলিশের সাইবার সেল সূত্রে জানা যায়, নরেন্দ্রপুরের তেঁতুলবেড়িয়া এলাকার ২৪ বছরের তরুণী কলকাতা বিশ্ববিদ্যালয়ে রাষ্ট্রবিজ্ঞান এম এ পাঠরত। গত কয়েকমাস ধরে তাঁর সাথে বাংলাদেশের নারায়নগঞ্জ থানার পুলিশ ও বারুইপুর জেলা পুলিশের সাইবার সেলের তৎপরতায় বাংলাদেশ থেকে উদ্ধার হল নরেন্দ্রপুরের ওই তরুণী।

ইতিমধ্যে নরেন্দ্রপুর থানায় পরিবারের তরফ থেকে নিখোঁজের অভিযোগ দায়ের করা হয়। নরেন্দ্রপুর থানা জানায় বারুইপুর জেলা পুলিশের সাইবার সেলকে জানালে সাইবার সেলের ওসি জয়শ্রী নন্দর ঘটনার তদন্ত নামেন। ওই তরুণী মেবাইল অফ করে দিয়েও তার ফেসবুক এক্টিভ ছিল। সেই সূত্র দিয়ে পুলিশ জানতে পারে বাংলাদেশের কোথায় রয়েছে। বাংলাদেশের নারায়নগঞ্জ থানার পুলিশের সাইবার সেলের তৎপরতায় বাংলাদেশ থেকে উদ্ধার হল নরেন্দ্রপুরের ওই তরুণী।

# পঞ্চম ভারত আন্তর্জাতিক বিজ্ঞান উৎসবে আসতে পারেন প্রধানমন্ত্রী

কলকাতা, ২৫ অক্টোবর (হিস.): পঞ্চম ভারত আন্তর্জাতিক বিজ্ঞান উৎসব অনুষ্ঠিত হতে চলেছে কলকাতায় উ নেভেশ্বর থেকে ৮ নভেম্বর পর্যন্ত চলবে এই অনুষ্ঠান উ সূত্রের খবর, এবারে এই অনুষ্ঠানের উদ্বোধন করতে পারেন প্রধানমন্ত্রী নরেন্দ্র মোদী। আগামী ৫ তারিখ বিশ্ব বাংলা কনভেনশন সেন্টারে উৎসবের উদ্বোধন হবে।

## জাটিন্সা উৎসবস্থলের চারদিকে কেবল আবর্জনার স্তুপ, হতবাক সচেতন মহল

হাফলং (অসম), ২৫ অক্টোবর (হিস.): জাটিন্সা উৎসব শেষ হয়েছে। কিন্তু উৎসবস্থলের চারদিকে ছড়িয়ে ছিটিয়ে রয়েছে আবর্জনার স্তুপ। জাটিন্সা উৎসব শেষ হলে স্বচ্ছতাকে নষ্টভাবে বিধ্বস্ত করার চেহারা ফুটে উঠেছে।

উৎসব শেষ হওয়ার একদিন পর আজ উৎসবস্থলে সাফাইয়ে হাত লাগায়নি উদ্যোক্তা উত্তর কাছাড় পার্বত্য জেলা পরিষদ কর্তৃপক্ষ। উদ্যোগতাদের এমন অবস্থা দেখে হতবাক সাধারণ মানুষ। প্রধানমন্ত্রী নরেন্দ্র মোদী ডাকে কেন্দ্রীয় সরকার যখন স্বচ্ছ ভারত মিশনের বলে সমগ্র দেশ জুড়ে স্বচ্ছতা অভিযান চালিয়ে যাচ্ছে ঠিক সেই সময় এ দোষে বিশ্বাস প্রকাশ করেছে ওয়াকিবহাল মহল।

হাফলং পুরপরিষদ স্বচ্ছ হাফলং সবুজ হাফলং স্লোগানের মাধ্যমে নানা কার্যক্রমের আয়োজন করেছে। অথচ জাটিন্সা মহাসড়কের টপ ডাউনের কাছে অনুষ্ঠিত জাটিন্সা উৎসব স্থলের দৃশ্য দেখে সংশ্লিষ্টরা হতবাক।

## আর্থিক তছরূপের অভিযোগে গ্রেফতার স্কুলের প্রাক্তন প্রধান শিক্ষক

দুর্গাপুর, ২৫ অক্টোবর (হিস.): আর্থিক তছরূপের অভিযোগে শেখ পর্যন্ত পড়ুয়াদের রোয়ের মুখে থেফতার হল স্কুলের প্রাক্তন ভারপ্রাপ্ত প্রধান শিক্ষক। ঘটনাটি ঘটেছে লাউদোহার জেমুয়া ভাদুবালা স্কুলে। অভিযুক্ত শিক্ষক তথা ওই স্কুলেরই প্রাক্তন ভারপ্রাপ্ত প্রধানশিক্ষক বামাকালী মন্ডলকে পুলিশ গ্রেফতার করে। গুজরাট দুর্গাপুর মহকুমা আদালতে তোলা হল বিচারক তাঁর জামিন খারিজ করে দেন।

জানা গিয়েছে, গত কয়েকমাস ধরে জেমুয়া ভাদুবালা স্কুলের আয় ব্যয়ের আর্থিক হিসাব নিয়ে তছরূপের অভিযোগ উঠছিল। তারপর থেকেই শুরু হয় প্রাক্তন ভারপ্রাপ্ত প্রধানশিক্ষক ও বর্তমান প্রধান শিক্ষকের চাপাউত্তোর উ অভিযোগ স্কুলের পড়ুয়াদের ভর্তি ফি বাবদ

ফকোডে ফেটে পড়ে পড়ুয়া। বৃহস্পতিবার বিকালে ছুটির পর আবারও স্কুলে শিক্ষকদের ঘেরাও করে পড়ুয়া। সন্ধ্যা গড়িয়ে রাত হলেও বিকোডে চক্কো প্রথান শিক্ষক হিসাব দিতে পারছেন না। প্রায় ১০ লক্ষ টাকার হিসাব তছরূপ রয়েছে। যখনই হিসেব চাওয়ার কথা বলা হয় তখনই উনি স্কুলে আসা বন্ধ করে দেন। তাই পুলিশে অভিযোগ দায়ের হয়েছিল।

এদিকে ওই ঘটনার খবর চাউর হতেই উত্তাল স্কুল ও গোটা এলাকা। মাসখানেক আগে স্কুলে ঘেরাও করে পড়ুয়া। রোয়ের মুখে পড়ে প্রাক্তন ভারপ্রাপ্ত প্রধান শিক্ষক বামাকালী মন্ডল অসুস্থ হয়ে পড়েন। সেই সময় দুর্গাপুর মহকুমা হাসপাতালে ভর্তি হয়। কিন্তু সেখানেও টাকা ফেরতের দাবীতে পড়ুয়া ঘেরাও করে। পূজোর ছুটির পর স্কুল খুলতেই

# হরেকরকম হরেকরকম হরেকরকম

## অভাবের তাড়নায় বাড়ি-গাড়ি বিক্রি করতে হয়েছিল এই বলি তারকার

এএনএম নিউজ ডেস্ক :নিজের সময়ের মহাতারকা তিনি। অখচ বিদায় বেলায় চরম অভাবে আর অবহেলায় কেটেছে। এতটাই ট্রাজিক ছিল অভিনেতা ভারত ভূষণের পরিগতি। অখচ সুদর্শন, নারীমহলে চরম জনপ্রিয় এই নায়ক তার কাজের যথার্থ স্বীকৃতিও পাননি বলিউড শাসন করা রাজ কাপুর, দেব আনন্দ, দিলীপ কুমার। কড়া প্রতিযোগিতাতেও তাদের মধ্যে নিজের জায়গা করে নিয়েছিলেন ভারত ভূষণ। ভারতের উত্তরপ্রদেশের মেরঠ শহরে তার জন্ম ১৯২০ সালের ১৪ জুন। মাত্র দু'বছর বয়সে মাকে হারান তিনি। এর পর ভাইয়ের সঙ্গে ভারত ভূষণ পালিত হন মামার বাড়িতে, আলিগড়ে। স্নাতক সম্পন্ন করার পর বাবার ইচ্ছার বিরুদ্ধে অভিনয়কে পেশা হিসেবে বেছে নেন ভারত ভূষণ। প্রথমে কলকাতায় যান। কিন্তু সেভাবে সুযোগ পাননি। ফিরে যান সাবেক বোম্বে, আজকের মুম্বাইয়ে। ১৯৪১ সালে মুক্তি পায় তার প্রথম ছবি 'চিত্রলেখা'। এরপর একে একে 'ভক্ত করীর', 'সুহাগ রাত', 'আঁখি', 'জম্মাস্তমী'-র মতো সিনেমার সাহায্যে নিজের জায়গা মজবুত করেন ভারত ভূষণ। 'বেজু বাওয়ার' মুক্তি পায় ১৯৫২ সালে। এরপর থেকে ভারত ভূষণ নিজেই একটা ব্যান্ড, ফিল্ম ইউনিটের অন্যতম ম্যাট্রিনি আইভল হয়ে ওঠেন। মেরঠের এক সম্ভ্রান্ত জমিদার পরিবারের মেয়ে সরলাকে



বিয়ে করেন ভারত ভূষণ। তাদের দুই মেয়ে। অনুরাধা পাণ্ডার অপরাধিতা। বড় মেয়ে অনুরাধা ছিলেন পোলিও আক্রান্ত। ১৯৬০ সালে মুক্তি পায় ভারত ভূষণের ছবি 'বারসাত কি রাত'। তার কয়েক দিন পরই জীবনে চরম আঘাত। মারা যান তার স্ত্রী সরলা। দ্বিতীয় সন্তানের জন্ম দেয়ার পর কিছু জটিলতা দেখা দিয়েছিল। তার থেকে আর সুস্থ হতে পারেননি তিনি স্ত্রীকে হারানোর সাত বছর পর দ্বিতীয় বিয়ে করেন ভারত ভূষণ। 'বারসাত কি রাত'-এর নায়িকা রত্না এবার তার নতুনতম ম্যাট্রিনি আইভল হয়ে ওঠেন। মেরঠের এক সম্ভ্রান্ত জমিদার পরিবারের মেয়ে সরলাকে

উদ্ধাবণে পড়তে থাকে ভারত ভূষণের কাহিনীর। একের পর এক ছবি ফ্লপ হতে থাকে। ৫০ বছর বয়স হওয়ার আগেই নায়কদের বাবার ভূমিকায় দেখা যায় তাকে। এরপর আরেক প্রান্তিক অবস্থান। শেষে জীবনে এমনও হয়েছে, টাকার জন্য নিজের সঞ্চারে দুর্ভাগ্য বই বিক্রি করতে হয়েছে তাকে। বিক্রি করে দিতে হয়েছিল নিজের একাধিক গাড়ি ও বাংলো। ততকালীন বোম্বের বাস্তব ও অন্য জায়গায় বাংলো ছিল তার। অর্ধকণ্ঠে হারাতে হয়েছিল সে সবই। অভিনয় মঞ্চ থেকে বিদায় নিয়েছিলেন আগেই। অনাদর আর দারিদ্র্যের সঙ্গে লড়াই করতে করতে ৭২ বছর বয়সে, ১৯৯২ সালের ২৭ জুন তার জীবনের মঞ্চ থেকে বিদায় নেন আরব সাগরের তীরের এক সময়ের মহাতারকা।

বাকিরা কেউ জানেনই না তাদের মাঝে দাঁড়িয়ে আছেন একসময়ের সুপারহিট রোমাণ্টিক নায়ক খ্যাতির মধ্য গগনে থাকার সময় কিছু ভুল সিদ্ধান্ত বিপাকে ফেলেছিল তারকা ভারত ভূষণকে। তার মধ্যে অন্যতম একটি ছবি প্রযোজনা করা। প্রযোজক হিসেবে একেবারেই ব্যর্থ হয়েছিলেন তিনি যখন অধিপন্থ আর স্বপ্নালু চোখের এই নায়ক কবিতা ভালোবাসতেন। গানে সুর দিতেন। নিজে গানও গাইতেন। তাকে চমতকার মানিয়ে যেত পৌরাণিক চরিত্রে। 'শ্রী মহাপ্রভু চৈতন্য' ছবিতে অভিনয় তাকে এনে দিয়েছিল 'ফিল্মফেয়ার'-এ সেরা অভিনেতার সম্মান। আর ভালোবাসতেন বইয়ের জগতে ডুবে থাকতে। তার নিজের বাড়ির লাইব্রেরিতে ছিল দুশ্রাপা বই। শেষ জীবনে এমনও হয়েছে, টাকার জন্য নিজের সঞ্চারে দুর্ভাগ্য বই বিক্রি করতে হয়েছে তাকে। বিক্রি করে দিতে হয়েছিল নিজের একাধিক গাড়ি ও বাংলো। ততকালীন বোম্বের বাস্তব ও অন্য জায়গায় বাংলো ছিল তার। অর্ধকণ্ঠে হারাতে হয়েছিল সে সবই। অভিনয় মঞ্চ থেকে বিদায় নিয়েছিলেন আগেই। অনাদর আর দারিদ্র্যের সঙ্গে লড়াই করতে করতে ৭২ বছর বয়সে, ১৯৯২ সালের ২৭ জুন তার জীবনের মঞ্চ থেকে বিদায় নেন আরব সাগরের তীরের এক সময়ের মহাতারকা।

## দেখতে এত কুতসিত ছিলাম, ভেবেছিলাম আমার দ্বারা অভিনয়টা হবে না : শাহরুখ

মুম্বই: "আমি নিম্ন মধ্যবিত্ত পরিবারের ছেলে। আমার মা-বাবার রূপালি পর্দার সঙ্গে কোনওদিন কোনও যোগসূত্র ছিল না। গোটা দুনিয়া আমায় প্রচুর ভালোবাসা দিয়েছে। আমার এখনও এটা স্বপ্নের মত মনে হয়। আমি এখনও সে দিল্লির ছেলে।" কথাগুলির বক্তা খোদ বলিউডের বাদশাহ শাহরুখ খান। সম্প্রতি একটি অনুষ্ঠানে দিল্লিতে এসেছিলেন শাহরুখ। কাজের সূত্রে জন্মস্থানে এসে শাহরুখ ফিরে গেলেন তাঁর কৈশোরের স্মৃতিতে। দিল্লিতে এসে নিজেকে কখনও তারকা মনে করতে চান না শাহরুখ। "আমার দিল্লিতে এসে নিজের স্টার ইমেজ বজায় রাখতে ভালো লাগে না। আমি আমার কাজকে ভালোবাসি ও অভিনয় করে যাব। আমার স্বপ্ন ছিল একটা পাঁচতারা হোটেলের একটা সিনেমা হল চালাব। সেখান থেকে আমি কোনওদিন নায়ক হয়ে যাব আমি ভাবতে পারিনি।" প্রথম ১৯৯২ সালে আজিজ মির্জা পরিচালিত "রাাজু বন গ্যাংয়ে দিয়ানা" ছবিতে অভিনয় করেন শাহরুখ। নিজের প্রথম রূপালি পর্দায় অভিনয় করার স্মৃতিচারণ করে শাহরুখ বলেন, "নানা প্যাটেরক, অমৃত সিং, জুহি চাওলার মতো তারকাদের সামনে আমায় যতটা খারাপ দেখতে লাগছিল, ততটাই খারাপ অভিনয় করেছিলাম আমি। আমার চুলগুলো অত্যন্ত খারাপ ছিল আর পর্দায় আমায় কুতসিত দেখাচ্ছিল। ভেবেছিলাম আমার দ্বারা অভিনয়টা হবেই না। শেষমেষ জুহি আর আজিজ আমায় ভরসা দেয়।" কেরিয়ার থেকে ব্যক্তিগত জীবন, দিল্লিতে স্ত্রী গৌরীর সঙ্গে প্রেমের স্মৃতিও উঠে আসে তার



কথায়। সেসময় গৌরীর সঙ্গে ঘুরতে যাওয়ার জন্য কাকার থেকে কুটার খার নিতে হয়েছিল শাহরুখ কে দশেরা, দিওয়ালি আর হোলি, দিল্লিতেই কাটাতে চান শাহরুখ। ছোট আরাহামকে দিল্লির অনুষ্ঠান দেখানোর ইচ্ছা তাঁর। কিন্তু ফিরতে হবে মুম্বইতে। সেখানকার উতসবের রীতি অন্য তাই আক্ষেপের সুর বলিউডের বাদশাহ গলায়। দিল্লিতে রয়ে গেছে নায়কের বড় হয়ে ওঠা। তাই এদিন তাঁর কথার মধ্যে বারো বারো ফিরে আসে দিল্লির স্মৃতি। দিল্লি আসার বিমানে চাপলে এখনও মনে হয় মা-বাবার কাছে যাচ্ছি। মাঝরাতে কবরস্থানে গিয়ে মা-বাবার কবরের সামনে বসি। আমি দিল্লি ছেড়ে গেলেও, দিল্লি আমায় ছাড়বে না। এখানে আমার জীবনের সবচেয়ে বিশেষ সময় রয়ে গেছে, মা-বাবার সঙ্গে কাটানো সময়। বয়সটা ৫০ বছর, কিন্তু তাঁর খ্যাতির পরিমাণ যত দিন গিয়েছে বেড়েই চলেছে। শত শত ফ্যানদের আশীর্বাদ কিংবা ভাগ্যের জোরে আজ বলিউডের বাদশাহ হয়েছেন শাহরুখ।

খান। গতকাল দিল্লিতে অর্থাৎ নিজের ঘরে গিয়েছিলেন শাহরুখ খান। ভারতের প্রথম মাল্টিপ্লেক্স পিভিআর অনুপম মেহরামতির জন্য বন্ধ রাখা হবে তাই তাঁর ক্রোজিং সেটের মনোনিবেশ হাজার ছিলেন শাহরুখ খান। সেখানে গিয়েই শাহরুখ জানান, "কিছু বিষয় যেগুলি আপনার জীবনের সঙ্গে হবে সেই বিষয়ে চিন্তাভাবনা করাই উচিত নয়। কারণ সেগুলি আপনার ভালোর জন্যই হবে। আমি দেখানোরিভে পছন্দ করি না কিন্তু স্বপ্নে বিশ্বাস করি। দিল্লি আসার পরিবারের ছেলে যার বাবা-মা ছিল না, মুম্বইয়ের মতো জায়গাতে গ্ল্যামার ওয়ার্ল্ড থেকে এত বড় তারকা হয়ে গিয়েছে। গোটা বিশ্ব আমাকে ভালোবাসা দিয়ে ভরিয়ে দিয়েছে, এগুলো কিন্তু আমি দিল্লিতে আসি, তখন একটা কথাই মাথাতে রাখি আমার বাবা-মা আমার সঙ্গে হয়েছে। মন থেকে কিন্তু এখনও দিল্লির ছেলে আমি।" শাহরুখ আরও জানান, "যখন আমি প্রথম সিনেমামতে অভিনয় করি, তখন বড়পর্দায় নিজেকে দেখেই যুগা হচ্ছিল আমার। এতটাই খারাপ দেখতে ছিল আমাকে, অগোছালো চুল, কী খারাপ অভিনয়। সেইসব দেখে আমি মুম্বই ছাড়ার সিদ্ধান্ত নি। মনে মনে ভেবেই ছিলাম আমার দারা অভিনয় সত্ত্ব নয়। তার পর আজিজ ও জুহি কোনওভাবে আমাকে মানিয়ে নেয়। সবাই বলে আমাকে ভালো দেখতে লাগবে সবকিছুই ঠিক হয়ে যাবে, কিন্তু বিশ্বাস করুন সেইসব কথাগুলো মিথ্যা ছিল আমার কাছে। রাস্তার ধারে মানুষের যেভাবে থাকেন আমিও সেইভাবেই থাকতাম, গৌরিকে পক্ষাশীলে রেখে এসেছিলাম। কারণ ওকে কষ্ট দিতে চাইনি আমি।" শাহরুখ আরও জানান, "আমি যখনই মুম্বই থেকে দিল্লিতে আসি, তখন একটা কথাই মাথাতে রাখি আমার বাবা-মা আমার সঙ্গে হয়েছে। মন থেকে কিন্তু এখনও দিল্লির ছেলে আমি।" শাহরুখ আরও জানান, "যখন আমি প্রথম সিনেমামতে অভিনয় করি, তখন বড়পর্দায় নিজেকে দেখেই যুগা হচ্ছিল

## অনুরাগ অতীত, নতুন করে প্রেমে পড়লেন কালকি

অনুরাগ কাপ্যপের সঙ্গে কালকি কোয়েচলিনের ছাড়াছাড়ি হয়েছে বছর থাকেন গেল। কিন্তু তারপর কেউ নতুন করে সম্পর্কে জড়াননি। কিন্তু এবার মনে হচ্ছে কালকি আর সেই 'সিপলা' স্টেটাস নিয়ে থাকতে চাইছেন না। বর্ধন ধরেই কানাঘুসা চলছিল তিনি নাকি প্রেম করছেন। এবার তা সোশ্যাল মিডিয়াতেও প্রকাশ করলেন তিনি রবিবার অভিনেত্রী কালকি কোয়েচলিন ইনস্টাগ্রামে একটি ছবি পোস্ট করেন। ছবিটিতে অভিনেত্রীর সঙ্গে রয়েছেন গাই হার্পার। সমুদ্রসৈকতে তোলা হয়েছে ছবিটি। ছবিতে দেখা গিয়েছে হার্পারকে চুষন করছেন কালকি। ছবির কাপশনে তিনি লিখেছেন, "আমার প্রিয় কেভানের সঙ্গে আমি 'পোস্টটিতে রিচা চাভা, সবিতা ধুলিপালা, ভূমিকা চাভা ও তিলোত্তমা সোম তাঁদের প্রতিক্রিয়া দিয়েছেন। ২০১১ সালের এপ্রিল মাসে অনুরাগ কাপ্যপের সঙ্গে বিয়ে হয়েছিল কালকি কোয়েচলিনের। তার আগে দু'বছর তাঁরা সম্পর্কে ছিলেন। কিন্তু অনুরাগ ও কালকির বিয়ে টেকেনি। ২০১৫ সালে বিচ্ছেদ হয়ে যায় তাঁদের। তবে এখনও তাঁদের মধ্যে বন্ধুত্ব অটুট।

সম্প্রতি "সেক্রেড গেমস"-এর দ্বিতীয় সিজনে একসঙ্গে কাজ করেছেন তাঁরা। বাতিয়ার চরিত্রে দেখা গিয়েছে কালকিকে। ওয়েব সিরিজ প্রকাশ হওয়ার পর তাঁর অভিনয় নিয়ে প্রশংসা হয়েছে চতুর্দিক। অবশ্য সাহসিকতার পরিচয় এই প্রথম নয়। কালকি এর আগেও একাধিকবার স্পষ্টিক্তি করার জন্য খবরে এসেছেন। বলিউডে ঘনিষ্ঠ দৃশ্যে অভিনয় নিয়ে সরব হয়েছিলেন তিনি। বলেছিলেন, "এমন অভিনেতার সঙ্গে আমাকে ঘনিষ্ঠ দৃশ্যের গুটিং করতে হয়েছে, যার স্টেট কামড়ানোর আগে পর্যন্ত আমি তাঁকে চিনি। তাই না, তাঁর সঙ্গে আমার কোনও পরিচয় ছিল না। এমন পরিস্থিতি তৈরি হলে অভিনয়সঙ্গ সঠিক ভাবে পরিস্ফুট হতে পারবে না। দু'জন অভিনেতার মধ্যে এভাবে বোঝাপড়া গড়ে উঠতে পারে না।" এরপরই তিনি প্রশ্ন করেন, "যখন আমার একটা সিনেমায় মারপিটের দৃশ্য গুটিং করি, তখন তা কোরিওগ্রাফি করা হয়। কেউ ভুল করেও একটা অতিরিক্ত ঘুসি মারতে পারে না। তবে ঘনিষ্ঠ দৃশ্যের ক্ষেত্রে তেমনটা হয় না কেন?"

সম্প্রতি "সেক্রেড গেমস"-এর দ্বিতীয় সিজনে একসঙ্গে কাজ করেছেন তাঁরা। বাতিয়ার চরিত্রে দেখা গিয়েছে কালকিকে। ওয়েব সিরিজ প্রকাশ হওয়ার পর তাঁর অভিনয় নিয়ে প্রশংসা হয়েছে চতুর্দিক। অবশ্য সাহসিকতার পরিচয় এই প্রথম নয়। কালকি এর আগেও একাধিকবার স্পষ্টিক্তি করার জন্য খবরে এসেছেন। বলিউডে ঘনিষ্ঠ দৃশ্যে অভিনয় নিয়ে সরব হয়েছিলেন তিনি। বলেছিলেন, "এমন অভিনেতার সঙ্গে আমাকে ঘনিষ্ঠ দৃশ্যের গুটিং করতে হয়েছে, যার স্টেট কামড়ানোর আগে পর্যন্ত আমি তাঁকে চিনি। তাই না, তাঁর সঙ্গে আমার কোনও পরিচয় ছিল না। এমন পরিস্থিতি তৈরি হলে অভিনয়সঙ্গ সঠিক ভাবে পরিস্ফুট হতে পারবে না। দু'জন অভিনেতার মধ্যে এভাবে বোঝাপড়া গড়ে উঠতে পারে না।" এরপরই তিনি প্রশ্ন করেন, "যখন আমার একটা সিনেমায় মারপিটের দৃশ্য গুটিং করি, তখন তা কোরিওগ্রাফি করা হয়। কেউ ভুল করেও একটা অতিরিক্ত ঘুসি মারতে পারে না। তবে ঘনিষ্ঠ দৃশ্যের ক্ষেত্রে তেমনটা হয় না কেন?"

## অভিনয় জীবনের সেরা চরিত্র", দ্রৌপদীর ভূমিকায় দীপিকা

সংবাদ প্রতিদিন ডিজিটাল ডেস্ক: মহাভারত আখ্যান এবার বলিউডের পর্দায়। তাও আবার বড় পরিসরে। এত বড় পরিসরে না কি রূপালি পর্দায় তুলে আনার কথা। এর আগে মহাভারত নিয়ে কেউ ভাবেনইনি। তবে উল্লেখযোগ্য বিষয়, এই মহাভারতের গল্প দেখানো হবে দ্রৌপদীর দৃষ্টভঙ্গী থেকে। প্রযোজক মধু মস্টেনা। আর সহ-প্রযোজকের ভূমিকায় দীপিকা পাড়ুকোন। আর দ্রৌপদী? সেই ভূমিকাতেও অভিনয় করছেন দীপিকা। অতঃপর দীপিকা একাধারে যেমন ছবির সহ-প্রযোজনার দায়িত্বভার নিয়েছেন, ঠিক তেমনই দ্রৌপদীর মতো চ্যালেঞ্জিং একটি ঐতিহাসিক চরিত্রও তুলে ধরবেন বড় পর্দায় মহাভারত নিয়ে এত বড় মাপের ভাবনা নাকি, এর আগে কেউ ভাবেনি। তবে "বাহুবলী"র গগনচুম্বী সাফল্যের পর নাকি পরিচালক এস এস রাজামৌলী

বলিউডের প্রথম সারির অভিনেতা-অভিনেত্রীদের নিয়ে বেবেছিলেন মহাভারত তাকে রূপালি পর্দায় তুলে আনার কথা। তবে সে যাই হোক, দ্রৌপদীর চরিত্র পেয়ে তিনি বেশ উচ্ছ্বসিত। এমনকী, সারা জীবনের জন্য যে এই চরিত্রে অভিনয়ের অভিজ্ঞতার কথা মাথায় রাখবেন, সেকথাও জানিয়েছেন অভিনেত্রী। উল্লেখ্য, এই ছবিটি দু'দিনটি মাত্র তৈরি হবে। আর তার প্রথম ভাগ মুক্তি পাবে ২০২১ সালের দিওয়ালিতে। তবে এই ছবির মাঝে কাস্টিং এখনও চূড়ান্ত হয়নি। এমনকী দীপিকার এই ম্যুগনাম অপাসের পরিচালক কে হবেন, তা নিয়েও এখনও বেজায় জল্পনা চলছে। বলিমহলে। ইতিমধ্যেই বলিউডের শেখ ক'জ'ডাকসাইটে পরিচালকের সঙ্গে কথা বলেছেন দীপিকা। দ্রৌপদীর চরিত্র প্রসঙ্গে দীপিকা বলেন, "মহাভারত বেশি

জনপ্রিয় তার পৌরাণিক কাহিনি এবং শিক্ষণীয় পর্বগুলির জন্য। মহাভারতের যে বহুল প্রচলিত আখ্যানগুলি রয়েছে, তার বেশিরভাগই পুরুষদের দৃষ্টিকোণ থেকে বলা। অতঃপর, ভিন্ন ভঙ্গিতে বলা এই নতুন গল্প যে শুধুমাত্র আকর্ষণীয়, এমনটা নয়। বরং অত্যন্ত গুরুত্বপূর্ণও বটে। অতঃপর, ততকালীন তথা বর্তমান প্রেক্ষাপটে খুব গুরুত্বপূর্ণ হতে চলেছে, তা আন্দাজ করা যায়।" এখনও পর্যন্ত বলিউডের সেরা বাজেটের ছবি কি? রোবট ২.০। উত্তরটা এখনও পর্যন্ত এটাই। তবে কিছু বছরের মধ্যে যে এই প্রশ্নের উত্তরটা আবারও বদলে যাবে। সেটা অনেকেই আশা করছেন। কারণ আসতে চলেছে রামায়ণ। এখনও পর্যন্ত বলিউডের সেরা বাজেটের ছবি হতে চলেছে রামায়ণ রামায়ণের কাস্টিং নিয়ে এখনও পর্যন্ত সেভাবে কিছু জানা

যায়নি। বা কবে রিলিজ করতে চলেছে তাও জানা যায়নি। তবে এই ছবিতে রাম এবং সীতার ভূমিকায় দেখা যাবে অধিক এবং দীপিকাকে তা একপ্রকার নিশ্চিত। এই ছবিতে তাহলেই রাবনের ভূমিকায় কে থাকবেন? সূত্রের খবর রাবনের ভূমিকায় দেখা যেতে পারে প্রত্যক্ষ। এতদিন পর্যন্ত তাঁকে নায়কের ভূমিকায় প্রেক্ষাপটে খুব গুরুত্বপূর্ণ হতে চলেছে, তা আন্দাজ করা যায়।" এখনও পর্যন্ত বলিউডের সেরা বাজেটের এই ছবিতে অধিক এবং দীপিকা একপ্রকার নিশ্চিত। প্রত্যক্ষ দেখা যেতে পারে রাবনের ভূমিকায়। বাকি চরিত্রে কাদের দেখাযাবে তা এখনও নিশ্চিত হয়নি।

## মঙ্গলের জন্য পারমাণবিক চুল্লি

নতুন নিউক্লিয়ার রিঅ্যাক্টর বা পারমাণবিক চুল্লির পরীক্ষায় সফল হয়েছে নাসা। ভবিষ্যতে মঙ্গল গ্রহে বিদ্যুৎ সরবরাহের কাজে ব্যবহার করা হতে পারে এটি। নাসার নেভাডা ন্যাশনাল সিকিউরিটি সইটি নভেম্বর থেকে মার্চ মাস পর্যন্ত পরীক্ষা চালানো হয়েছে কিলোপাওয়ার রিঅ্যাক্টর নামের এই পারমাণবিক চুল্লির। খবর ব্রিটিশ ট্যাবলয়েড মিররের। প্রকল্পে কাজ করা জিম রয়টার বলেন, নিরাপদ কার্যকর এবং যথেষ্ট শক্তি হবে ভবিষ্যৎ রোবোটিকস এবং মানব অন্বেষণের মূল চাবি। আমি বিশ্বাস করি বিকাশ ঘটলে চন্দ্র ও মঙ্গলে শক্তি সরবরাহের গুরুত্বপূর্ণ অংশ হবে কিলোপাওয়ার। কিলোপাওয়ার হল হালকা একটি বিভাজন শক্তি ব্যবস্থা, যা ১০ কিলোওয়াট পর্যন্ত বিদ্যুৎ উৎপাদন করতে পারে। এই শক্তি দিয়ে মাঝারি ধরনের কয়েকটি বাড়িতে টানা ১০ বছর বিদ্যুৎ চাহিদা মেটানো সম্ভব বলে প্রতিবেদনে উল্লেখ করা হয়। চাঁদে সূর্য থেকে শক্তি উৎপাদন কর্তৃক হওয়া নাসার ধারণা চাঁদের জন্য আদর্শ হবে এই পারমাণবিক চুল্লি। কারণ এক চাঁদার ত পৃথিবীর ১৪ দিনের সমান। কিলোপাওয়ারের প্রধান প্রকৌশলী মার্ক গিবসন বলেন, 'কিলোপাওয়ার আমাদের আরও বেশি শক্তির মিশন পরিচালনা এবং চাঁদের অন্ধকার গর্তগুলোতে অনুসন্ধান চালানোর ক্ষমতা দিয়েছে। আমরা যখন চাঁদে বা অন্যান্য গ্রহে দীর্ঘদিন থাকার জন্য নভোচারী পাঠাব সেখানে নতুন শ্রেণীর শক্তি লাগবে যা আগে কখনও দরকার পড়েনি।' নতুন পারমাণবিক চুল্লিটি



পরীক্ষার উদ্দেশ্য ছিল দুটি। এর মধ্যে একটি হল ব্যবস্থাটি বিভাজন শক্তি থেকে বিদ্যুৎ উৎপাদন করতে পারছে কিনা। আর ব্যবস্থাটি স্থির এবং পরিবেশের জন্য নিরাপদ কিনা। গিবসন বলেন, আমরা চুল্লিটি ভালোভাবে বুঝতে পেরেছি এবং পরীক্ষায় প্রমাণ হয়ে গেছে যে, ব্যবস্থাটি যেভাবে নকশা করা হয়েছে তেমনভাবেই কাজ করে। যে পরিবেশই দেয়া হোক না কেন, চুল্লিটি ভালো কাজ করে। চুল্লিটি কখন মহাকাশে পাঠানোর পরিকল্পনা রয়েছে তা স্পষ্ট করেনি নাসা। মঙ্গল গ্রহের ভূমিকম্প মাপতে নতুন মিশন হাতে নিয়েছে মার্কিন মহাকাশ গবেষণা সংস্থা নাসা। ভূমিকম্পের তথ্য থেকে গ্রহটির অভ্যন্তরে কাঠামো সম্পর্কে ধারণা পেতে চলতি সপ্তাহে নতুন এ মিশনে নামছে ওয়াশিংটনভিত্তিক সংস্থাটি। এ মিশনের অংশ হিসেবে ইনসাইট নামের একটি অনুসন্ধান যন্ত্র লাল গ্রহটিতে পাঠানো হচ্ছে। স্ট্যাটিক

ল্যান্ডার যন্ত্রটি মঙ্গলে নামার পর সেখানকার মাটিতে সিসমোমিটার স্থাপন করবে। শনিবার এক প্রতিবেদনে বলা হয়, সিসমোমিটারে যন্ত্রের জোর তৈরি একটি সেমরও থাকছে। এই ভূমিকম্প মাপার যন্ত্রই মহাকাশ বিজ্ঞানীদের মঙ্গলের ভূমিকম্প সম্পর্কে তথ্য দেবে। পৃথিবীর সঙ্গে তুলনায় পর মিলবে মঙ্গলের অভ্যন্তরীণ কাঠামোতে থাকা পাথরের স্তর সংক্রান্ত তথ্যও। ইনসাইট মিশনের প্রধান গবেষক ড. ব্রুস হেন্ডার্সন বলেন, যখন সিসমিক তরঙ্গ মঙ্গলের চারপাশে প্রবাহিত হবে, তখন যন্ত্রটি বিভিন্ন স্তরের পাথরের মধ্য দিয়ে প্রবাহিত তরঙ্গগুলোর তথ্য জোগাড় করতে পারবে। সিসমোগ্রামে এ সংক্রান্ত তথ্য পাওয়ার পরই বিজ্ঞানীরা সেখানকার পাথরের গঠন জানতে পারবেন। বিভিন্ন মার্স কন্সটার থেকে যখন আমরা নানান তথ্য পাব, সব মিলিয়ে আমরা মঙ্গলের অভ্যন্তরে ত্রিমাত্রিক চিত্রটি নির্মাণ

করতে পারব।' ক্যালিফোর্নিয়ার ভেভেনবার্গ, বিমান ঘাটি থেকে অ্যাটলাস রকেটের সাহায্যে ইনসাইটের এ একটি সেমরও থাকছে। শনিবার স্থানীয় সময় ভোর ৪টা ৫ মিনিটে অ্যাটলাসের যাত্রা শুরু করবে। বিলম্বিতও হতে পারে। গত শতকের ৭০-এর দশকেও নাসা বেশ কয়েকটি ভাইকিং ল্যান্ডারের মঙ্গলে সিসমোমিটা পাঠিয়েছিল। যদিও গঠনের কারণে সেগুলো তেমন সফলতা আনতে পারেনি। ইনসাইটের এবারের ল্যান্ডারটি তিন মাত্রার নিচের ভূমিকম্পও শনাক্ত করে তথ্য পাঠাতে পারবে। এই যন্ত্র বছরে ঠিক কতগুলো কন্সট্যান্ট শনাক্ত করতে পারবে, তা জানা যায়নি। বিজ্ঞানীরা বলেন, তাদের ল্যান্ডারটি থেকে অন্তত কয়েক ডজন ভূমিকম্পের তথ্য পাওয়া যাবে।

## হৃদযন্ত্র সুস্থ রাখবে এই ৩ টি খাবার

হৃদপিণ্ড সুস্থ রাখতে শরীরচর্চার পাশাপাশি সঠিক খাদ্যাভ্যাসও গুরুত্বপূর্ণ। পুষ্টিবিষয়ক একটি ওয়েবসাইটে প্রকাশিত প্রতিবেদন থেকে হৃদয় সুস্থ রাখতে সহায়ক কয়েকটি খাবার সম্পর্কে জানানো হল ডিম: প্রোটিনের উত্স ডিম হৃদযন্ত্রের সুস্থতার জন্য উপকারী। হার্ট জার্নালে প্রকাশিত এক গবেষণা থেকে জানা যায়, প্রতিদিন ডিম খাওয়া হৃদযন্ত্রের ঝুঁকি কমায়। তবে গবেষণায় এটাও বলা হয় যেন, প্রতিদিন একটার বেশি ডিম খাওয়া উচিত নয়। এতে "সিডিডি" বা হৃদসংক্রান্ত রোগের সম্ভাবনা কমবে যায় বেরিজাতীয় খাবার: বেরিজাতীয় খাবার কেবল মজাদার সরবর তৈরিতে নয় বরং এটা হৃদযন্ত্র সুস্থ রাখতেও সহায়ক করে। গবেষণায় দেখা গেছে, প্রতিদিন এক কাপ (১০০ গ্রাম) করে রুবেবি খাওয়া রক্তনালীর কার্যকারিতা উন্নত করতে সহায়ক করে। এটা উচ্চ

অ্যাছোসায়ানিন নামক অ্যান্টিঅক্সিডেন্ট সমৃদ্ধ, যা হৃদরোগ প্রতিরোধে সহায়ক করে। পালংশাক: সবুজ, পাতাবহুল শাক হৃদপিণ্ড সুস্থ রাখতে সহায়ক করে। চোখের সুরক্ষায় গাঢ় সবুজ পালংশাকের উপকারিতার কথা সবারই জানা। তবে হৃদপিণ্ড সুস্থ রাখতেও যে অবদান আছে তা আমরা অনেকেই জানি। এটা কেবল ডিটামিন কে'র ভালো উত্স নয়, এতে রয়েছে আরও নানা রকম পুষ্টি উপাদান। এই সকল পুষ্টি উপাদান হৃদপিণ্ড সুস্থ রাখতে এবং আর্থ্রাইটিস ও রক্তচাপ নিয়ন্ত্রণে রাখতে সহায়ক করে। পুষ্টিবিদরা বলেন, প্রতিদিন একটা আপেল ডাক্তার থেকে দূরে রাখে। এই চমতকার ফলটি পেটনিন ফাইবার সমৃদ্ধ এবং শর্করার পরিমাণ কম যা হৃদরোগের সমস্যা কমাতে এবং রক্ত চিনির মাত্রা নিয়ন্ত্রণে সহায়ক করে। এতে প্রচুর

গুরুত্বপূর্ণ ডিটামিন এবং খনিজ পদার্থ রয়েছে যা হৃদয়ের স্বাস্থ্যের জন্য গুরুত্বপূর্ণ। কিন্তু আপনি কি জানেন, আপেলের খোসাও পলিফেনল রয়েছে যা কার্ভোহাইড্রেট এবং চর্বি শোষণ কম করতে সহায়ক করে। আপেলের কম গ্রহীসেমিক সূচক (খোসাসহ) রক্তের শর্করার মাত্রা নিয়ন্ত্রিত রাখতে পারে হৃদরোগ থেকে রক্ষা করে। পুষ্টিবিদরা বলেন, প্রতিদিন দীর্ঘ সময়ের জন্য পেট ভরা রাখতে সহায়ক করে। এছাড়াও ফাইবার হাড়, যকৃত সুস্থ রাখতে সহায়ক করে। এটি হৃদযন্ত্রের শক্তি বাড়ায়। ফু সফু স ভালো রাখে আপেলের খোসায় রয়েছে কোয়ার্সিটিন নামক একটি শক্তিশালী যৌগ, যা অ্যান্টি-প্রদাহজনক বলে পরিচিত। এটি হার্ট এবং ফুসফুসের বিভিন্ন স্বাস্থ্য সমস্যা থেকে সুরক্ষা দেয়। ওজন কমাতে সহায়ক করে আপেলের খোসার ফাইবার দীর্ঘ সময়ের জন্য আপনার পেট ভর্তি রাখতে সহায়ক করে এবং

আরও বেশি খাবার খাওয়া থেকে আটকাতে। ফলে কম ক্যালোরি খাওয়া হয় এবং ওজনও নিয়ন্ত্রণে থাকে। এছাড়াও এতে পটাশিয়াম, ফসফরাস এবং ক্যালসিয়ামের মতো অপরিসংখ্য খনিজ রয়েছে যা সামগ্রিক স্বাস্থ্যের জন্য উপকারী। এসব পুষ্টি মস্তিষ্ক, মায়, হৃৎক এবং হাড় রক্ষা করতে সহায়ক করে।

# এক নজরে বাংলাদেশ

মনির হোসেন, ঢাকা,

## যোগ্যতার ভিত্তিতে দলের নেতা নির্বাচিত হবে : ওবায়দুল কাদের

ঢাকা, অক্টোবর ২৫।। আওয়ামী লীগ সাধারণ সম্পাদক এবং সড়ক পরিবহন ও সেতুমন্ত্রী ওবায়দুল কাদের বলেছেন, যোগ্যতার ভিত্তিতে আওয়ামী লীগের নেতা নির্বাচিত হবে। দলের সহযোগী সংগঠনগুলোকে আরও শক্তিশালী এবং গতিশীল করতে নবীন-প্রবীণের সমন্বয়ে কমিটি করা হবে। তিনি বলেন, নেতৃত্বের পরিবর্তন হলে দল শক্তিশালী হয়। এখন থেকে থানায়-থানায়, ওয়ার্ডে-ওয়ার্ডে কর্মসূচী করতে হবে। সরকারের বিরুদ্ধে অপ্রচারের জবাব দিতে হবে। যার ভোপের লিপসা আছে তার দলে দরকার নেই।

শুক্রবার বঙ্গবন্ধু অ্যাভিনিউয়ে আওয়ামী লীগের কেন্দ্রীয় কার্যালয়ে ঢাকা মহানগর দপ্তর আওয়ামী লীগের বিশেষ বর্ধিত সভায় প্রধান অতিথির বক্তব্যে তিনি একথা বলেন। ওবায়দুল কাদের বলেন, আগামী সিটি করপোরেশন নির্বাচন এবং দলের সম্মেলনের জন্য প্রস্তুতি নিতে হবে। প্রতি প আটঘাট বেঁধে নির্বাচনে নামবে। নিজেদের মধ্যে বিরোধ থাকলে প্রতিপক্ষের প্রার্থী বিজয়ী হতে পারে। তিনি বলেন, প্রধানমন্ত্রী শেখ হাসিনার শাসনামলে অন্যায্য করে কেউ পার পাবে না। প্রধানমন্ত্রীর শুদ্ধি অভিযানকে কার স্বার্থে আঘাত লেগেছে জানি না। তবে এই শুদ্ধি অভিযান দেশের জনগণ প্রশংসা করছে, সমর্থন জানিয়েছে। বিশেষ শেখ হাসিনা প্রশংসিত হচ্ছে। দলের নেতা-কর্মীদের উদ্দেশ্যে কাদের বলেন, মতামত চিরস্থায়ী নয়। আওয়ামী লীগ অনেক বড় দল। এখানে বিতর্কিত লোক এনে দল ভারী করার দরকার নেই। খারাপ লোক দিয়ে দল ভারী করলে অন্ধকার এলে বাতি জ্বালিয়ে তাদের পাওয়া যাবে না। আওয়ামী লীগ লুটপাট সন্ত্রাসীদের পাঠি নয়। জনগণের ইচ্ছায় আমরা থাকবো অপকর্ম করে আমরা মতায় থাকতে চাই না। মানুষের মন জয় করে মতায় থাকতে চাই। সন্ত্রাসী, চাঁদাবাজ, মাদক ব্যবসায়ী,

ভূমি দখলকারী, অপকর্মের সঙ্গে জড়িতদের আওয়ামী লীগে দরকার নেই। জনগণ এখন কিছু বলবে না হয়তো, কিন্তু নির্বাচনের সময় জবাব দেবে। তিনি আরও বলেন, বিএনপি মহাসচিব মির্জা ফখরুল ইসলাম আলমগীর বড় বড় কথা বলেন। বিএনপি যখন মতায় ছিলো সন্ত্রাস, খুন, লুটপাট, মাদক এমন কোনো অপকর্ম ছিলো না যার সঙ্গে তারা যুক্ত ছিলো না। হাওয়া ভবনের নির্দেশে সবকিছু হয়েছে। একজন অপরাধীকেও তখন আইনের আওতায় আনা হয়নি। শেখ হাসিনার সাহস আছে, তিনি অপকর্মের বিরুদ্ধে ব্যবস্থা নিচ্ছেন। দলের নেতা-কর্মীদেরও হাডু দেননি। ঢাকা মহানগর আওয়ামী লীগ দিগ্বর সাধারণ সম্পাদক শাহে আলম মুরাদ প্রমুখ বক্তব্য রাখেন।

## চিঠি পেয়েছি, ব্যাখ্যা দেব শিগগির: মেনন

নির্বাচনে জনগণ ভোট দিতে পারেনি। এমনকি পরবর্তীতে উপজেলা এবং ইউনিয়ন পরিষদ নির্বাচনেও ভোট দিতে পারেনি দেশের মানুষ। মাহাজেট সরকারের সাবেক মন্ত্রী ও আওয়ামী লীগের দীর্ঘদিনের জোটসঙ্গী একটি রাজনৈতিক দলের নেতার মুখ থেকে একাদশ সংসদ নির্বাচনকে প্রশংসিত করে এমন বক্তব্য নিয়ে মেননের ওই বক্তব্যকে লুফে নিয়ে নির্বাচনে অনিয়মের অভিযোগ করে আসা বিরোধী জোট এটাকে প্রমাণ হিসেবে হাজির করে মতাসীন করবে। জোটসঙ্গী এই নেতাকে 'রাজনীতি' হিসেবে বর্ণনা করছে। আওয়ামী লীগের সাধারণ সম্পাদক ওবায়দুল

কাদের বলেছেন, মন্ত্রিত্ব না পাওয়ার বেদনা থেকে মেনন ওই বক্তব্য দিতে পারেন। বাম দল ওয়ার্কস পার্টি গত এক যুগ ধরে আওয়ামী লীগের সঙ্গে ১৪ দলীয় জোট করেছে। জোটের প্রার্থী হিসেবে আওয়ামী লীগের নৌকা প্রতীক নিয়ে গত তিনটি নির্বাচনে বিজয়ী হন মেনন। এক দফায় মন্ত্রীও ছিলেন তিনি। ১৪ দলীয় জোটের মুখপাত্র নাসিম বলেছেন, ওয়ার্কস পার্টির সভাপতির 'দায়িত্বহীন' ওই বক্তব্যের সঙ্গে জোটের কোনো সম্পর্ক নেই। তবে মেনন এক বিবৃতিতে বলেছেন, তার বক্তব্য সম্পূর্ণ উপস্থাপন না করে অংশ বিশেষ উদ্ধৃতি করে মেনন 'রাজনীতি' হিসেবে বর্ণনা করছে। আওয়ামী লীগের সাধারণ সম্পাদক ওবায়দুল

কাদের বলেছেন, মন্ত্রিত্ব না পাওয়ার বেদনা থেকে মেনন ওই বক্তব্য দিতে পারেন। বাম দল ওয়ার্কস পার্টি গত এক যুগ ধরে আওয়ামী লীগের সঙ্গে ১৪ দলীয় জোট করেছে। জোটের প্রার্থী হিসেবে আওয়ামী লীগের নৌকা প্রতীক নিয়ে গত তিনটি নির্বাচনে বিজয়ী হন মেনন। এক দফায় মন্ত্রীও ছিলেন তিনি। ১৪ দলীয় জোটের মুখপাত্র নাসিম বলেছেন, ওয়ার্কস পার্টির সভাপতির 'দায়িত্বহীন' ওই বক্তব্যের সঙ্গে জোটের কোনো সম্পর্ক নেই। তবে মেনন এক বিবৃতিতে বলেছেন, তার বক্তব্য সম্পূর্ণ উপস্থাপন না করে অংশ বিশেষ উদ্ধৃতি করে মেনন 'রাজনীতি' হিসেবে বর্ণনা করছে। আওয়ামী লীগের সাধারণ সম্পাদক ওবায়দুল

কাদের বলেছেন, মন্ত্রিত্ব না পাওয়ার বেদনা থেকে মেনন ওই বক্তব্য দিতে পারেন। বাম দল ওয়ার্কস পার্টি গত এক যুগ ধরে আওয়ামী লীগের সঙ্গে ১৪ দলীয় জোট করেছে। জোটের প্রার্থী হিসেবে আওয়ামী লীগের নৌকা প্রতীক নিয়ে গত তিনটি নির্বাচনে বিজয়ী হন মেনন। এক দফায় মন্ত্রীও ছিলেন তিনি। ১৪ দলীয় জোটের মুখপাত্র নাসিম বলেছেন, ওয়ার্কস পার্টির সভাপতির 'দায়িত্বহীন' ওই বক্তব্যের সঙ্গে জোটের কোনো সম্পর্ক নেই। তবে মেনন এক বিবৃতিতে বলেছেন, তার বক্তব্য সম্পূর্ণ উপস্থাপন না করে অংশ বিশেষ উদ্ধৃতি করে মেনন 'রাজনীতি' হিসেবে বর্ণনা করছে। আওয়ামী লীগের সাধারণ সম্পাদক ওবায়দুল

কাদের বলেছেন, মন্ত্রিত্ব না পাওয়ার বেদনা থেকে মেনন ওই বক্তব্য দিতে পারেন। বাম দল ওয়ার্কস পার্টি গত এক যুগ ধরে আওয়ামী লীগের সঙ্গে ১৪ দলীয় জোট করেছে। জোটের প্রার্থী হিসেবে আওয়ামী লীগের নৌকা প্রতীক নিয়ে গত তিনটি নির্বাচনে বিজয়ী হন মেনন। এক দফায় মন্ত্রীও ছিলেন তিনি। ১৪ দলীয় জোটের মুখপাত্র নাসিম বলেছেন, ওয়ার্কস পার্টির সভাপতির 'দায়িত্বহীন' ওই বক্তব্যের সঙ্গে জোটের কোনো সম্পর্ক নেই। তবে মেনন এক বিবৃতিতে বলেছেন, তার বক্তব্য সম্পূর্ণ উপস্থাপন না করে অংশ বিশেষ উদ্ধৃতি করে মেনন 'রাজনীতি' হিসেবে বর্ণনা করছে। আওয়ামী লীগের সাধারণ সম্পাদক ওবায়দুল

## দুয়েকটা বিচারে আইনের শাসনের উদাহরণ দেওয়াটা ধোঁকা: মওদুদ

ঢাকা, অক্টোবর ২৫।। দুয়েকটি মামলার বিচারকে 'আইনের শাসন প্রতিষ্ঠার' উদাহরণ হিসেবে প্রচার করে মতাসীনরা জনগণকে ধোঁকা দিচ্ছে বলে মন্তব্য করেছেন বিএনপি নেতা মওদুদ আহমদ। দ্রুততম সময়ের মধ্যে ফেনীর নুসরাত হত্যা মামলার রায়ের প্রতি ইঙ্গিত করে শুক্রবার দুপুরে এক আলোচনা সভায় তিনি একথা বলেন। সাবেক আইনমন্ত্রী বলেন, দুয়েকটা বিচার হলে বলা হয় যে, এতে যে দেখেন, আইনের শাসন - এই যে নুসরাতের ব্যাপারে - আইনের শাসন প্রতিষ্ঠিত হয়ে গেছে। আজকাল বিচার ব্যবস্থার থেকে ন্যায়বিচার শব্দটি উধাও হয়ে গেছে, 'ইট ইজ নট দেয়ার'। ন্যায়বিচার বলতে যেটা বুঝায় সেটা বাংলাদেশের বিচার ব্যবস্থায় আর নাই। দুয়েকটি বিচ্ছিন্ন ঘটনা দেখাচ্ছে তারা। দেখিয়ে বলেন যে, বাংলাদেশে এখন দেখেন ন্যায় বিচার যে আছে, আইনের শাসন আছে -

এটা ই প্রমাণ করে। এগুলো মানুষকে ধোঁকা দেয়া ছাড়া আর কিছুই নয়। বাংলাদেশে আইনের শাসন কী জিনিস বা বিচার বিভাগ যে স্বাধীন ও নিরপেক্ষ নয় তা বাংলাদেশের সকল মানুষ জানেন। দুর্নীতির মামলায় দণ্ডিত খালেদা জিয়ার বিচারে রাজনৈতিক হস্তক্ষেপ পর অভ্যর্থনা তুলে বিএনপির স্থায়ী কমিটির এ সদস্য বলেন, একটা বানোয়াট মামলায় - যেখানে তার কোনো সম্পৃক্ততা নেই, জিয়া অরফাজে ট্রাস্ট মামলায় - কোনোখানাই ছিল দস্তখত ছিল না, তিনি জড়িত ছিলেন না, সেখানে তাকে প্রথম পাঁচ বছরের সাজা দেওয়া হল, পরে সাজা বাড়িয়ে ১০ বছর করা হলো। ঠিক আছে, কিন্তু তিনি জামিন পাবেন না কেন? এ বিষয়ে যাবজ্জীবন দণ্ডপ্রাপ্ত নারী অসুস্থ হলে তাকে জামিন দেওয়ার বিষয়ে আইন ধারী করণা তুলে সুপ্রিম কোর্টে জেষ্ঠ্য এ আইনজীবী বলেন, কালকেও

আমি একজনকে জামিন করিয়েছি, সে যাবজ্জীবনপ্রাপ্ত। তার বিরুদ্ধে কোনো এডিভেপ্শন নাই, তার জামিন দিয়েছেন আদালত। সে দুই মাসেও জেলে থাকেনি। বেগম খালেদা জিয়ার ও সাত দিনের বেশি থাকার কথা নয়। কিন্তু আজকে রাজনৈতিক প্রভাবের কারণে আদালতগুলোর বিচারকরা স্বাধীন ও মুক্তভাবে কাজ করতে পারছেন না। যে কারণে এক বছর আট মাস হতে চললো আমাদের নেত্রী অত্যন্ত অসুস্থ হয়ে ক্যারাবন্দি আছেন। কিন্তু আজ জিয়া 'প্যারোল' নয় জনগণের আন্দোলনের মাধ্যমেই মুক্ত হয়ে আসবেন বলে মন্তব্য করেন মওদুদ। মওদুদ আহমদ বলেন, দুর্নীতি দমন কমিশনকে বলতে চাই, সরকার তো এটা করবে না। আপনাদের যদি সাহস থাকে, সত্যিকার অর্থে আইন অনুযায়ী আপনারা হলে একটা স্বতন্ত্র নিরপেক্ষ প্রতিষ্ঠান। আপনারা সকল

এমপির সম্পদের হিসাব, সকল মন্ত্রীর সম্পদের হিসাব চান দেখবেন যে, আসল জিনিস তখন বেরিয়ে আসবে কে কত অর্থ এই সরকারের শাসন আমলে সঞ্চয় করেছে, মানুষের টাকায় তারা ধনী হয়েছে। বাংলাদেশ এখন সারা পৃথিবীর মধ্যে এক নম্বর দেশ এখন যে দেশ অতি দ্রুত ধনী হওয়া যায়। এখানে দ্রুত কুইক ম্যানি করা যায়, যে আইনিভাবে বিনা ট্যাক্সে টাকা অর্জন করা যায়। তার সুযোগ-সুবিধার গণ ১০ বছর এই সরকারের আমলে পেয়েছে। বিএনপির স্থায়ী কমিটির সদস্য ইকবাল হাসান মাহমুদ টুকু বুল্লাগ, এলাকায় টিনের বাড়ির মধ্যে হটাৎ করে বড় বড় বাড়ি উঠাচ্ছে। সেগুলো কার জিনিস। করলে মুহাম্মদ ইব্রাহিম, জাতীয় পার্টি (কাজী জাফর) সভাপতি মোস্তফা জামাল হায়দার, জগপাশা সভানেত্রী ব্যারিস্টার তাসমিয়া প্রধান, সহসভাপতি রাশেদ প্রধান, ভারপ্রাপ্ত সাধারণ সম্পাদক আসাদুর রহমান খান, কেন্দ্রীয় নেতা হাসমত উল্লাহ, ইকবাল হোসেন, আরিফ হোসেন ফিরোজ, এনামুল আহমেদ হালিম, ফাইজুর রহমান, আরিফুল হক তুহিন, রাবিকুল ইসলাম রুবেল, মো. হেলাল বক্তব্য দেন।

জাতীয় প্রেস কাবের তোফাজ্জল হোসেন মানিক মিয়া হলে প্রধান স্মৃতি পরিষদের উদ্যোগে জাগপার প্রয়াত সভানেত্রী রেহানা প্রধানের প্রথম মৃত্যুবার্ষিকী উপলক্ষে এই স্মরণ সভা হয়। সংগঠনের সভাপতি আবু মোজাফফর হোসেন মো. আনাছের সভাপতিত্বে ও সাধারণ সম্পাদক শেখ জামাল উদ্দিনের পরিচালনায় এই স্মরণসভায় কল্যাণ পার্টির চেয়ারম্যান সৈয়দ মুহাম্মদ ইব্রাহিম, জাতীয় পার্টি (কাজী জাফর) সভাপতি মোস্তফা জামাল হায়দার, জগপাশা সভানেত্রী ব্যারিস্টার তাসমিয়া প্রধান, সহসভাপতি রাশেদ প্রধান, ভারপ্রাপ্ত সাধারণ সম্পাদক আসাদুর রহমান খান, কেন্দ্রীয় নেতা হাসমত উল্লাহ, ইকবাল হোসেন, আরিফ হোসেন ফিরোজ, এনামুল আহমেদ হালিম, ফাইজুর রহমান, আরিফুল হক তুহিন, রাবিকুল ইসলাম রুবেল, মো. হেলাল বক্তব্য দেন।

## বাংলাদেশে সুশাসন প্রতিষ্ঠায় দুর্নীতির বিরুদ্ধে অভিযান চলবে আসাদুজ্জামান খান কামাল

ঢাকা, অক্টোবর ২৫।। বাংলাদেশে সুশাসন প্রতিষ্ঠায় দুর্নীতির বিরুদ্ধে অভিযান চলবে বলে জানিয়েছেন স্বরাষ্ট্রমন্ত্রী আসাদুজ্জামান খান কামাল। তিনি শুক্রবার সকালে রাজধানীর উত্তরার আর্মড পুলিশ ব্যাটালিয়ন (এপিবিএন) মাঠে অ্যাঙ্গাসি কাপ ফুটবল টুর্নামেন্টের উদ্বোধন অনুষ্ঠানে প্রধান অতিথির বক্তব্যে এসব কথা জানান। ঢাকা উত্তর সিটি করপোরেশনের মেয়র মো. আতিকুল ইসলাম, আর্মড পুলিশ ব্যাটালিয়ন হেডকোয়ার্টারের অতিরিক্ত অধিভূমি মোশাররফ হোসেন, বাংলাদেশ ফুটবল ফেডারেশনের সাধারণ সম্পাদক আবু নাসিম সোহাগ, ওয়ালটনের আন্তর্জাতিক বিজনেস ইউনিটের সভাপতি

এডওয়ার্ড কিম প্রমুখ অনুষ্ঠানে উপস্থিত ছিলেন। স্বরাষ্ট্রমন্ত্রী বলেন, ভোলায় ঘটনা নিয়ে পুলিশ তদন্ত করছে। তদন্তে যাদের নাম বেরিয়ে আসবে তাদেরকে আইনের আওতায় এনে বিচারের মুখোমুখি করা হবে তিনি বলেন, বাংলাদেশ একটি সুন্দর দেশ। এখানে কোনো সন্ত্রাস ও জঙ্গিবাদ নেই। সব আশ্বাসেরদারা ফিল করেন বাংলাদেশ একটি শান্তি দেশ। বাংলাদেশ পররাষ্ট্র মন্ত্রণালয়ের উদ্যোগে স্পোর্টস স্কুল এবং অ্যাঙ্টিভিস্ট কমিউনিকেশনস লিমিটেড আয়োজিত দুই দিনব্যাপী এই টুর্নামেন্টে অংশ নিচ্ছে অস্ট্রেলিয়া, ভুটান, ইরাক, দশি কোরিয়া, মালদীপ, নরওয়ে, পাকিস্তান, প্যান্থেলস্টাইন, সৌদি আরব, শ্রীলঙ্কা, সুইডেন, যুক্তরাষ্ট্র ও ভিয়েতনামসহ ১৩টি বিদেশি

দূতাবাসসহ ১৬টি দল। এছাড়া প্রথমবারের মতো অংশ নিচ্ছে বাংলাদেশের ক্রমরত জাতিসংঘের একটি দল। আর স্বাগতিক দল হিসেবে থাকছে পররাষ্ট্র মন্ত্রণালয় এবং কুটনৈতিক পুলিশ। আজকাল বিচার ব্যবস্থার থেকে ন্যায়বিচার শব্দটি উধাও হয়ে গেছে, 'ইট ইজ নট দেয়ার'। ন্যায়বিচার বলতে যেটা বুঝায় সেটা বাংলাদেশের বিচার ব্যবস্থায় আর নাই। দুয়েকটি বিচ্ছিন্ন ঘটনা দেখাচ্ছে তারা। দেখিয়ে বলেন যে, বাংলাদেশে এখন দেখেন ন্যায় বিচার যে আছে, আইনের শাসন আছে -

## বাজি তৈরির সময় বিস্ফোরণ রায়

বেরলিতে, জখম ছয় রায় বরেলি, ২৫ অক্টোবর (ছি. স.) : উত্তর প্রদেশের রায় বরেলি জেলার ভাদোখর থানার মানহেফু গ্রামে বাজি তৈরির সময় আচমকা বিস্ফোরণে জখম হয়েছে ছয়জন। ঘটনাটি ঘটেছে বৃহস্পতিবার রাত সাড়ে দশটা নাগাদ। খবর পেয়ে ঘটনাস্থলে পৌঁছায় পুলিশ। আহতদের উদ্ধার করে চিকিৎসার জন্য হাতপাতালে পাঠানো হয়েছে।

## জামিন পেলে বিদেশ যেতে পারেন খালেদা : বোন সেলিমা ইসলাম

ঢাকা, অক্টোবর ২৫।। কারাবন্দি বিএনপি চেয়ারপারসন খালেদা জিয়া জামিন পেলে চিকিৎসার জন্য বিদেশে যেতে পারেন বলে তার বোন সেলিমা ইসলাম জানিয়েছেন। শুক্রবার বিকালে বঙ্গবন্ধু শেখ মুজিব মেডিকেল বিশ্ববিদ্যালয় হাসপাতালে চিকিৎসাধীন খালেদাকে দেখে এসে একথা বলেন তিনি। সেলিমা ইসলাম সাংবাদিকদের বলেন, উনার (খালেদা জিয়া) শরীর খুবই খারাপ। পা বেঁকে গেছে। সে চলতে পারছে না, গুয়ে থাকতেও তার কষ্ট হচ্ছে, আমরা উন্নত চিকিৎসার জন্য তাকে বিদেশে পাঠাতে চাই। খালেদা জিয়া বিদেশে যেতে চান কি না প্রশ্ন করা হলে তিনি বলেন, উনি বলে নাই। আমরাই

বিদেশে পাঠাতে চাই। কারণ এখানে (বিএসএমএমইউ) তো যে চিকিৎসা দিচ্ছে এতে কিছুই হচ্ছে না। বরং দিনের দিন খারাপ হচ্ছে। এই হাসপাতালে খালেদা জিয়ার সূত্র চিকিৎসা হচ্ছে না অভিযোগ করে তাকে ঢাকার কোনো বিশেষায়িত বেসরকারি হাসপাতালে চিকিৎসা দেওয়ার দাবি জানিয়ে আসছেন বিএনপি নেতারা। উন্নত চিকিৎসার জন্য পণ্ডায়রকে সে সহযোগিতা করার জন্যও সরকারের প্রতি আহ্বান জানিয়েছেন খালেদার আইনজীবীরা। তবে মন্ত্রীরা বলছেন, জামিন দেওয়া না দেওয়া আদালতের বিষয়। এখানে সরকারের 'কিছু করার

নেই'। ৭৩ বছর বয়সী খালেদা জিয়া এখন 'উঠতে ও বসতে পারেন না' জানিয়ে তার সেজ বোন সেলিমা বলেন, নিজের হাতে তুলেও খেতে পারেন না, কিছুই করতে পারেন না সে শুক্রবার চিকিৎসকরা এসেছিলেন কি না জানতে চাইলে তিনি বলেন, চিকিৎসকরা দুই সপ্তাহ ধরে আসছে না। এরা আসেই না। কোনো কিছু চিকিৎসাও দেওয়া হচ্ছে না তাহলে অথবা এখানে ফেলে রাখাচ্ছে কেন? আমরা উন্নত চিকিৎসার জন্য বিদেশে নিয়ে যেতে চাই জামিন না প্যারোলে কোন উপায়ে যেতে চান - প্রশ্ন করা হলে সেলিমা ইসলাম বলেন, উনারা যদি জামিন দেন তাহলে উনি যেতে পারবেন।

সেলিমা ইসলাম ছাড়াও খালেদার ছোট ছাই শামীম এক্সান্দারের স্ত্রী কানিজ ফাতেমা ও তার ছেলে অতিক এক্সান্দার এবং তারেক রহমানের স্ত্রী জোবাইদা রহমানের বড় বোন শাহিনা খান জামান বিন্দু, প্রয়াত সাঈদ এক্সান্দারের ছেলে অতনু এক্সান্দার ও তার ছেলেরসহ ছয়জন বিলাল সাড়ে তেঁয়া হাসপাতালে কেবিন রুকে আসেন। প্রায় সোয়া এক ঘণ্টা খালেদা জিয়ার সাং পান তারা। পরে তবেরিয়ে স্বজনরা সাংবাদিকদের সঙ্গে কথা বলার সময় বিএনপি চেয়ারপারসনের প্রেস উইসহয়ের সদস্য শামসুদ্দিন দিদার সহ ছাত্রদল ও অঙ্গ সংগঠনের নেতা-কর্মীরা উপস্থিত ছিলেন।

## ঢাকায় শুরু হয়েছে ৮ম বিশ্ব গণমাধ্যম ও তথ্য সারতা সপ্তাহ

ঢাকা, অক্টোবর ২৫।। ঢাকায় শুরু হয়েছে ৮ম বিশ্ব গণমাধ্যম ও তথ্য সারতা সপ্তাহ ২০১৯। এই উপলক্ষে শুক্রবার তথ্যমন্ত্রী ড। হাছান মাহমুদ ও তথ্য প্রতিমন্ত্রী ডাঃ মো. মুরাদ হাসান শুভেচ্ছা বার্তায় গণমাধ্যম ও তথ্য সারতা সপ্তাহ উদযাপনের সাফল্য কামনা করেছেন। এ দিবসটি পালন উপলক্ষে গতকাল সন্ধ্যায় রাজধানীতে ইস্ট ওয়েস্ট বিশ্ববিদ্যালয়ে ইউনেস্কোর পৃষ্ঠপোষকতায় 'গ্লোবাল মিডিয়া এন্ড ইনফরমেশন লিটারেসি

উইক ২০১৯' উদ্বোধন করেন বিশ্ববিদ্যালয়ের প্রতিষ্ঠাতা ও প্রধান উপদেষ্টা অর্থনীতিবিদ ড। মোহাম্মদ ফরাসউদ্দিন। বিশ্ববিদ্যালয়ের তথ্য অধ্যয়ন ও প্রযুক্তির ব্যবস্থাপনা বিভাগের চেয়ারপারসন ড। দিলারা বেগমের সভাপতিত্বে আয়োজিত এ উদ্বোধনী অনুষ্ঠানে 'প্রাত্যহিক জীবনে গণমাধ্যম ও তথ্য সারতার গুরুত্ব' বিষয়ে মূল প্রবন্ধ উপস্থাপন করেন বাংলাদেশে ইউনেস্কোর প্রতিনিধি বিয়েট্রিস কালদুন। বিশ্বব্যাপী গণমাধ্যম ও

তথ্য সারতা বৃদ্ধির লক্ষ্য ২০১২ সাল থেকে জাতিসংঘের শিা, বিজ্ঞান ও সংস্কৃতি সংস্থা ইউনেস্কো দেশে দেশে এ আয়োজন করে আসছে। সপ্তাহ উপলক্ষে ৩১ অক্টোবর প্রতিদিন সকাল ১০টা থেকে বিকাল ৩টা ইস্ট ওয়েস্ট বিশ্ববিদ্যালয়ে থাকছে গণমাধ্যম ও তথ্য সারতা বৃদ্ধির কৌশলগত বিষয়াদি যেমন বিশ্লেষণী চিন্তা, সৃষ্টিশীলতা, সারতা, আন্তর্জাতিক যোগাযোগ, প্রজ্ঞা ও সহনীয়তার ওপর নানা উদ্ভাবনী আয়োজন।





আয়ুর্বেদ দিবস উপলক্ষে আগরতলায় সচেতনতা র্যালি।

ছবি - নিজস্ব।

## ভারতীয় পর্যটকদের ব্রাজিল যেতে কোনও ভিসা লাগবে না, যোগ্যতা প্রেসিডেন্ট জায়রো বোলসোনারোর

ব্রাসেলিয়া, ২৫ অক্টোবর (ছি. স.) : এবার থেকে ভারতীয় পর্যটকদের ব্রাজিল যেতে আর কোনও ভিসা লাগবে না। এমনটাই ঘোষণা করলেন ব্রাজিলের প্রেসিডেন্ট জায়রো বোলসোনারো। ঘুরতে বা ব্যবসার কাজে দক্ষিণ আমেরিকার এই দেশটিতে এবার ভিসা ছাড়াই যেতে পারবেন ভারতীয়রা। চিরের জন্যও একই ছাড় ঘোষণা করা হয়েছে প্রেসিডেন্টের দফতরের তরফে। ডানপন্থী রাজনীতিবিদ বলসোনারো চলতি বছরের শুরুতে ক্ষমতায় এসেছেন। বেশ কয়েকটি উন্নত দেশের নাগরিকদের জন্য ইতিমধ্যেই ভিসার প্রয়োজনীয়তা শিথিল করার নীতি গ্রহণ করেছেন তিনি। তবে তৃতীয় বিশ্বের কোনও উন্নয়নশীল দেশের জন্য প্রথমবারের মতো এমন সিদ্ধান্ত ঘোষণা করলেন বোলসোনারো। চলতি বছরের গোড়ার দিকেই আমেরিকা, কানাডা, জাপান এবং অস্ট্রেলিয়ার পর্যটক ও ব্যবসায়ীদের জন্য ভিসা লাগবে না বলে জানিয়েছিল ব্রাজিল সরকার।

			
<b>আঞ্চলিক কার্যালয়</b> উত্তর পূর্বাঞ্চল, বাসুনিময়দান, গুয়াহাটি-৭৮১০২১ ইমেইল- <a href="mailto:smo-ner@esic.in">smo-ner@esic.in</a> ফোন নং- ০৩৬১-২৬৫০৭০৫		ওয়েবসাইট : <a href="http://www.esic.nic.in">www.esic.nic.in</a>	
নং: ৪৩-ইউ.১১/১১/২০১৫/এসএসএমসি/এনইআর-এসএসটি		তারিখ- ১৭-১০-২০১৯	
কর্মচারী রাজা বীমা নিগম (আসাম, মেঘালয়, নাগাল্যান্ড, ত্রিপুরা, মণিপুর, মিজোরাম, অরুণাচল প্রদেশ) এর নিজস্ব/প্রতিষ্ঠিত হাসপাতাল/চিকিৎসা কেন্দ্র ও গুয়াহাটিতে চকু সুপার স্পেশালিটি হাসপাতালের জন্য প্যানেল বানানোর জন্য দরপত্র আহ্বান করা হচ্ছে। অতিশয়াল কমিশনার এন্ড রিজিওন্যাল ডিরেক্টর, ইসিআইসি, এনইআর, আহ্বান করছে আবেদনপত্র (ইউআই) সরকারী/আধা সরকারী/সিভিলইউএস প্যানেল/ প্রাইভেট হাসপাতাল/ ডায়গনস্টিক সেন্টার যা উত্তর পূর্বাঞ্চলের (আসাম, মেঘালয়, নাগাল্যান্ড, ত্রিপুরা, মণিপুর, মিজোরাম, অরুণাচল প্রদেশ) এবং বিশেষ করে চকু সুপার স্পেশালিটি হাসপাতাল যা গুয়াহাটিতে অবস্থিত যেখান থেকে সুপার স্পেশালিটি চিকিৎসা পরিষেবা ও ডায়গনস্টিক পরিষেবা দেওয়া হবে ইএসআই কর্মচারীদের জন্য যা হবে সিভিলইউএস দরে (যা ওয়েবসাইটে দেওয়া হয়েছে)।			
আবেদনকারী ডাউনলোড করতে পারবে ইউআই এর সমস্ত আবেদনপত্র সাথে শর্তাবলী (সংযোজনী-১), আবেদনপত্র ফরমেট এমপোনেমেণ্টের জন্য (সংযোজনী-২), সমঝোতার সার্টিফিকেট (সংযোজনী-৩) অত্যাবশ্যিক নথিপত্র (সংযোজনী-৪) ডাউনলোড করা যাবে <a href="http://www.esic.nic.in">www.esic.nic.in</a> অথবা <a href="http://www.eprocure.gov.in">www.eprocure.gov.in</a> থেকে। ইউআই সম্পন্ন হবে সমস্ত কিছু নিম্নলিখিত সূচি অনুযায়ী দাখিল করার পর।			
ওয়েবসাইটে ইউআই উন্মুক্ত নিলামে	সম্পূর্ণ ইউআই (অনলাইন) জমা করার অন্তিম তারিখ ও সময়	সিপিপি পোর্টালে টেন্ডার আইনি	ইউআই ফরম খোলা/জমা তারিখ ও সময়
২৪-১০-২০১৯	১৯-১১-২০১৯ এর দুপুর ১টা পর্যন্ত	2019_ESIC_1234567_1 (উদাহরণ)	২০-১১-২০১৯ দুপুর ২টা
যদি বিড খোলার দিন কোন কারণে ছুটি, তাহলে তা পরের কর্মদিবসে গ্রহণ ও খোলা হবে।			
সাথে -সংযোজন ১,২,৩,৪		সহকারী নির্দেশক, (চিকিৎসা), রাজা চিকিৎসা আধিকারিক, এনইআর সহ আয়ুক্ত এবং আঞ্চলিক নির্দেশকের পক্ষে	
davp-23123/11/0008/1920			

**আগরণ** আগরতলা, ২৬ অক্টোবর, ২০১৯ ইং, ৬ কার্তিক, ১৪২৬ বঙ্গাব্দ, শনিবার

## সিবিআইয়ের নজরে সীমান্তে গরু পাচার, রিপোর্ট গেল দিল্লিতে

কলকাতা, ২৫ অক্টোবর (হি.স): সিবিআইয়ের নজরে এবার ভারত-বাংলাদেশ সীমান্তে গরু পাচার। প্রাথমিক রিপোর্ট পাঠানো হল দিল্লিতে।

বিএসএফের দেওয়া রিপোর্টের পর পাচার রুখতে তৎপর হয়েছে সিবিআই। বিএসএফের রিপোর্ট অনুযায়ী এ কথা স্পষ্ট হয়েছে যে, এই পাচার চক্রের সঙ্গে যুক্ত রয়েছেন প্রশাসনিক কিছু অধিকারিক। পাশাপাশি যোগ রয়েছে বেশ কিছু রাজনৈতিক নেতারাও।

ভারত-বাংলাদেশ সীমান্ত দিয়ে শয়ে শয়ে গরু পাচারের ঘটনা নতুন নয়। সীমান্ত দিয়ে গরু পাচার করতে গিয়ে বিএসএফের হাতে পাচারকারীরা ধরা পড়ছে একাধিকবার। পাচার বন্ধ করার ক্ষেত্রে নিশানায় উঠে এসেছে বর্ডার সিকিউরিটি গার্ডের গাফিলতিও। গত মে মাসে নরেশ্বর মৌদী নেতৃত্বে কেন্দ্রে ফের বিজেপি সরকার ক্ষমতায় আসার পর থেকেই বাংলাদেশ সীমান্তে গরু পাচার রুখতে কঠোর ব্যবস্থা নেওয়ার কথা বলে আসছে। সীমান্তে কড়াফড়ি বাড়ানোয় গরু পাচার প্রায় ৮০ শতাংশ কমিয়ে আনা হয়েছে বলেও ভারতের পক্ষ থেকে দাবি করা হয়েছে।

অন্যদিকে, গরু পাচার রুখতে ভারতের উদ্যোগকে স্বাগত জানিয়েছিল বাংলাদেশ। তবে দু-দেশের প্রশাসন এই কারবার বন্ধ হওয়ার কথা বললেও পাচার বন্ধ করার ক্ষেত্রে গাফিলতি থেকেই যাচ্ছে। তাই এবার গরু পাচারের রহস্যভেদ করতে মাঠে নামছে সিবিআই। গরু পাচারের পিছনে রাজনৈতিক প্রভাব রয়েছে বলে ধারণা করা হচ্ছে। ভারতের বিভিন্ন সীমান্তবর্তী এলাকাগুলোতে তদন্ত করার সিদ্ধান্ত নিয়েছে সিবিআই। ভারত থেকে পাচার হওয়া গরুর ওপর বাংলাদেশের মাংসের চাহিদার একটা বড় অংশ নির্ভর করে। আগস্ট মাসে দিল্লিতে বিএসএফ ও বিজিবির মহাপরিচালকদের বার্ষিক সম্মেলনের পর বিজিবির মহাপরিচালক জানিয়েছিলেন, গরু পাচারের ক্ষেত্রে ভারত কড়াফড়ি করার ফলে বাংলাদেশ মাসে উৎপাদনে স্বনির্ভর হতে পারছে।




বিএসএফের রিপোর্টের ভিত্তিতে ইতিমধ্যেই প্রাথমিক তদন্ত সেরে ফেলেছেন সিবিআই কর্তারা। তাঁদের রিপোর্টেও উঠে এসেছে একাধিক তথ্য। সিবিআই সূত্রে খবর, সম্প্রতি এই বিষয়ে বিএসএফের তরফে অভিযোগে জানানো হয় সিবিআইয়ের কাছে। অভিযোগে জানানো হয় যে, ভারত ও বাংলাদেশ সীমান্তের বেশ কিছু জায়গা থেকে গরু পাচার করা হচ্ছে। তাঁদের সন্দেহ কোনও স্থানীয়দের মাধ্যমে নয়। কার্যত সংগঠিত কোনও দলের পরিকল্পনা মাফিকই দিনের পর দিন চলাচ্ছে এই পাচারের কাজ। যার নেপথ্যে বিশাল কোনও আন্তর্জাতিক চক্র রয়েছে বলেই মনে করছেন সিবিআইয়ের শীর্ষ কর্তারা। অভিযোগের পরই সিবিআইয়ের তরফ থেকে একটি প্রাথমিক তদন্ত করা হয়। ভারত-বাংলাদেশের সেই সব সীমান্তে গিয়ে ঘুরে দেখেন সিবিআই অধিকারিকরা। এরপর তদন্তের রিপোর্ট পেশ করা হয় সিবিআইয়ের তরফে। রিপোর্টে বিএসএফ এবং সিবিআই সদর দফতরকে বলা হয় যে, প্রাথমিক তদন্তের পর এই ইস্যুতে দিল্লিতে এফআইআর দায়ের করা যেতে পারে। আর সেই মতই এফআইআর দায়ের করার প্রক্রতিও শুরু করেছে সিবিআই।

তবে, সীমান্তে গরু পাচারের গতিপ্রকৃতির দিকে যারা নজর রাখেন, তাদের ধারণা এই কারবার তছ করে বন্ধ হওয়ার নয়। কারণ এখানে আর্দ্র অস্ট্রা বিশাল। তাছাড়া, এই কারবারে দুই দেশের সীমান্তরক্ষীদেরও মদত আছে। জড়িয়ে আছেন রাজনৈতিক নেতা থেকে পুলিশ, এমনকি সরকারী আমলাারাও।

## অঞ্জাত পরিচয় ব্যক্তির মৃতদেহ ঘিরে চাঞ্চল্য গঙ্গাজলঘাটিতে

বাঁকুড়া, ২৫ অক্টোবর (হি.স) : এক অজ্ঞাতপরিচয় ব্যক্তির মৃতদেহকে কেন্দ্র করে ব্যাপক চাঞ্চল্য ছড়াল গঙ্গাজলঘাটিতে। শুক্রবার সকালে মৃতদেহটি উদ্ধার হয় গোবিন্দ প্রসাদ সিংহ কলেজের সন্নিকটে উ ওই স্থানে প্রথম তীকে পড়্ে থাকতে দেখেন স্থানীয় বাসিন্দারা।

এদিন এই ঘটনার খবর ছড়িয়ে পড়তেই বহু মানুষ ভিড় করেন ওই স্থানে। স্থানীয় বাসিন্দাদের অনুমান, ওই ব্যক্তি গাছে গলায় ঝুঁত দিয়ে আত্মঘাতী হয়েছেন উ কোনও কারণে গাছ থেকে পড়়ে যান। প্রাকৃতিক দুর্যোগের কারণে মানুষের যাতায়াত কমে, সে কারণে নজরে আসেনি উ ইতিমধ্যেই মৃত্যু এসে মৃতদেহ উদ্ধার করে ময়নাতদন্তের জন্য পাঠিয়েছে। পুলিশ মৃত ব্যক্তির পরিচয় জানতে খোঁজ খবর শুরু করেছে পুলিশ।

<b>জরুরী পরিষেবা</b>	
	
	
<b>হাসপাতাল<span> </span>: জিবি<span> </span>: ২৩৫-৫৮৮৮ আইজিএম<span> </span>: ২৩২-৫৬০৬, টি এম সি<span> </span>: ২২৭ ০৫০৪ চকুঝাড়<span> </span>: ৯৪৩৪৪৬২৮০০</b> <b>অ্যান্থলেপ<span> </span>: একতা সংস্থা<span> </span>: ৯৭৭৪৯৮৯৯৬</b> <b>ব্লু লোটাস ক্লাব<span> </span>: ৯৪৩৬৫৮২৫৬, শিবনগর মডার্ন ক্লাব<span> </span>: ও আমরা কর্তণ দল<span> </span>: ২৫১-৯৯০০, সেন্ট্রাল রোড দাতব্য চিকিৎসালয়<span> </span>: ৭৬৪২৮৪৪৬৩৫</b> <b>রিলিভার্স<span> </span>: ৯৮৬২৭৬৭৪২৮ কর্ণেল চৌমুহনী যুব সংস্থা<span> </span>: ৯৮৬২৫৭০১১৬/সংজিৎ ক্লাব<span> </span>: ৮৭৯৪১ ৬৮২৮১, অনীক ক্লাব<span> </span>: ৯৪৩৬৪৮৭৯৮৩, ৯৪৩৬৪৬৪৬০১, রামকৃষ্ণ ক্লাব<span> </span>: ৮৭৯৪১৬৮৮১</b> <b>শতদল সংঘ<span> </span>: ৯৮৬২৯৩৭৯৮০, প্রগতিসংঘ (পূর্ব আড়াশিলা)<span> </span>: ৯৭৭৪১১৬৩২৪, রেডক্রস সোসাইটি<span> </span>: ২৩১-৯৬৮৬, টিআরটিসি<span> </span>: ২৩২৫৬৮৫, এপ্রিয়ে চল্‌না সংঘ<span> </span>: ৯৪৩৬১২১৪৮৮, লালবাহাদুর দাতব্য চিকিৎসালয়<span> </span>: ৯৪৩৬৫০৮৬৩৯, ৯৪৩৬১২১৪৮৮, মানব ফাউন্ডেশন<span> </span>: ২৩২৬১০০। চাইল্ড লাইন<span> </span>: ১০৯৮ (টোলফ্রি<span> </span>: ২৪ ঘণ্টা)। ব্লাড ব্যাঙ্ক<span> </span>: জিবি<span> </span>: ২৩৫-৬২৮৮ (পি বি এক্স), আইজিএম<span> </span>: ২৩২-৫৭৩৬, আই এল এস<span> </span>: ২৪১৫০০০/৮৯৭৪০৫০৫০০</b> <b>কসমোপলিটান ক্লাব<span> </span>: ৯৮৫৩০ ৩৩৭৭৬, শরবাহী যান<span> </span>: নব অঙ্গীকার ৮৭৯৪৫১৪৩১১, সেন্ট্রাল রোড যুব সংস্থা<span> </span>: ৭৬৪২৮৪৪৬৩৬</b> <b>বটনতা নাগেরজলা স্ট্যাণ্ড ডেভেলপামেন্ট সোসাইটি<span> </span>: ০৩৮১-২৩৭-২৩২৪, ৮৯৭৪৮৬০৩৩৫, ৯৮৬২৭২৮২৩, সমাজ কল্যাণ ক্লাব<span> </span>: ৯৭৭৪৪৬৭০২৪২, সংযোগ সংঘ<span> </span>: ৯৪৩৬১৬৯৫২১, ৯৮৫৬৮৬৭১২০, ব্লু লোটাস ক্লাব<span> </span>: ৯৪৩৬৫৮৬২৫৬, ত্রিপুরা ট্রাক ওনার্স সিন্ডিকেট<span> </span>: ২৩৮-৫৮৫২, ত্রিপুরা ট্রাক অপারেটরস্‌ অ্যাসোসিয়েশন<span> </span>: ২৩৮-৬৪২৬, রিলিভার্স<span> </span>: ৮৮৩৭০৫৯৫৯৮, কুঞ্জবন স্পোর্টিং ইউনিয়ন<span> </span>: ৮৯৭৪৫১৮১০, ত্রিপুরা ন্যায্যাম্বলার দোকান পরিচালক সমিতি<span> </span>: ২৩৮১৭১৮, ৯৪৩৬৪৬৯৬৪৪, সূর্য তোরণ ক্লাব (দুর্গা চৌমুহনী), ৮৭২৫০০১১২৩৬, আগস্তক ক্লাব<span> </span>: ৭০০৫০০৩০৫/৯৪৩৬৫১৮৯১, ত্রিপুরা নির্মাণ শ্রমিক ইউনিয়ন<span> </span>: ৮২৫৬৯৯৭</b> <b>ফায়ার সার্ভিস<span> </span>: প্রধান স্টেশন<span> </span>: ১০১/৩৩২-৫৬৩০, বাহারঘাট<span> </span>: ১০১/২৩৭-৪৩৩৩, কুঞ্জবন<span> </span>: ২৩৫-৩১০১, মহারাঞ্জপুঞ্জ বাজার<span> </span>: ২৩৮ ৩১০১</b> <b>পুলিশ<span> </span>: পশ্চিম থানা<span> </span>: ২৩২-৫৭৬৫, পূর্ব থানা<span> </span>: ২৩২-৫৭৭৪, আমতলী থানা<span> </span>: ২৩৭-০৩৫৮, এয়ারপোর্ট থানা<span> </span>: ২৩৪-২২৫৮, সিটি কন্ট্রোল<span> </span>: ২৩২-৫৭৮৪, বিদ্যুৎ<span> </span>: বনমালীপুর<span> </span>: ২৩২-৬৬৪০, ২৩০-৬২১৩। দুর্গা চৌমুহনী<span> </span>: ২৩২-০৭৩০, জিবি<span> </span>: ২৩৫-৬৪৪৮। বড়দোয়ালী<span> </span>: ২৩৭০২৩৩, ২৩৭১৪৬৪</b> <b>আইজিএম<span> </span>: ২৩২-৬৪০৫। বিমানবন্দর এয়ার ইন্ডিয়া<span> </span>: ২৩৪১৯০২, ২৩৪-২০২০, এয়ার ইন্ডিয়া টোল ফ্রি নম্বর<span> </span>: ১৮৬০-২৩৩-১৪০৭, ১৮০০-১৮০-১৪০৭, ইন্ডিগো<span> </span>: ২৩৪-১২৬৩, স্পাইস জেট<span> </span>: ২৩৪-১৭৭৮, রেল সার্ভিস<span> </span>: রিজার্ভেশন<span> </span>: ২৩২-৫৫৩৩</b> <b>আন্তর্জাতিক রাস সার্ভিস<span> </span>: টি আর টি সি বিল্ডিং<span> </span>: ২৩২-৫৬৮৫। আগরতলা বেলস্টেশন<span> </span>: ০৩৮১-২৭৭৪৫১৫।</b>	

## নিম্নচাপের জের-জলে নষ্ট পাকা ধান গলসীর কসবা মানাচরে মাথায় হাত চাষীদের

দুর্গাপুর, ২৫ অক্টোবর (হি.স.) : ”এক্‌ই বলে পাকা ধানে মই।” নিম্নচাপের জেরে টানা বৃষ্টি। আর সেই বৃষ্টিতে পাকা ধান জলময়। মাথায় হাত পড়েছে শস্যগোলা পূর্ব বর্ধমানের গলসী-১ নং ব্লকের চাষীবর্গে। কবে কাটবে নিম্নচাপ, সেই আশায় প্রহর গুনছে ক্ষতিগ্রস্ত চাষীরা। তবে চাষের ক্ষতিতে নজর রাখছে গলসী-১ নং ব্লক প্রশাসন।

ধান উৎপাদনে প্রায়ই দেশের শীর্ষস্থানে থাকে গলসী। দামোদর উপকূলবর্তী সেচের সুবিধা থাকায় বছরে দু-বার ধান চাষ হয়। এছাড়াও শীতকালীন আলু, সজি চাষও হয়। চলতি বছর দেহিতে বর্ষা নামলেও চাষে খামতি ছিল না জলের। গলসী-১ নং ব্লক কৃষি দফতর সূত্রে জানা গেছে, চলতি মরশুমে প্রায় ১৭ হাজার হেক্টর জমি আমন ধান চাষ হয়েছে। ভাল চাষ হলেও গত দুদিনের টানা নিম্নচাপের জেরে অনেক চাষীরই মাথায় হাত পড়েছে। ব্লকের চাকার্তেতুল, রনডিহা, নন্দরবীধ, কসবা মানাচর, সোদপুর মানার সহ বেশ কিছু এলাকায় ধান চাষে ব্যাপক ক্ষতি হয়েছে। একই অবস্থা বৃদবৃদের কুপুই নদীর তীরবর্তী পাভুদহ, বেলেভাঞ্জা এলাকায়। জানা গেছে, ওইসব এলাকায় মূলত কম সময়ের উচ্চফলনশীল গুঁটকা প্রজাতি ধান চাষ হয়েছিল। ধান কাটার পরই ওই জমিতে আলু চাষ হয়। সেই মত ধান কাটাও চলছিল। আবার কোথাও ধান কাটা পড়ে ছিল। কিন্তু নিম্নচাপের বৃষ্টিতে সেসব পাকা ধানে মই দেওয়ার মত অবস্থা। ধান ভর্তি মাঠ জলময়। আবার কেথায় জলে নষ্ট পাকা ধান।

কসবা মানাচরের চাষী মুখাফির চৌধুরী, নারায়ন চৌধুরী প্রমুখ জানান, ’ অনেক আশা নিয়েছিলাম। এবারে ভাল ফলনে মুনাফার আশা দেখব। কিন্তু মুনাফার বদলে চরম ক্ষতি হল এই বৃষ্টিতে। সরকারের নিক অর্তি ক্ষতিপুরনের ব্যবস্থা করুক।’ গলসী-১ নং ব্লক কৃষি অধিকারিক চিদানন্দ সিং জানান, ’এখনও পর্যন্ত প্রায় ৫০ হেক্টর জমি ক্ষতিগ্রস্ত হয়েছে। আরও বাড়তে পারে ক্ষতির পরিমান। বিষয়টি নজরে রাখা হয়েছে।’ গলসী-১ নং পঞ্চায়েত সমিতির সহ-সভাপতি অনুপ চট্টোপাধ্যায় জানান, ’গোটা পল্লিস্থিতির ওপর নজর রাখা হয়েছে। ক্ষতির পরিসংখান তৈরী করা হচ্ছে। এখনও পর্যন্ত ব্লকে ১০০ টির মতো বাড়ী ক্ষতিগ্রস্ত হয়েছে। তাদের ত্রিপল দেওয়া হয়েছে। গ্রা কার্যের জন্য কনস্ট্রাকশন চালু রাখা হয়েছে। ব্লকের সবকাঁিট পঞ্চায়েতকেও সজাগ থাকতে বলা হয়েছে।’

### বৃষ্টিকে উপেক্ষা করেই কুমোরটুলি থেকে মণ্ডপের পথে কালী প্রতিমা

কলকাতা,২৫ অক্টোবর (হি.স.):)হাতে আর একদিন তারপরেই দিপাবলী উ তবে,আকাশের মুখ ভারী উ দু-দিন ধরেই ক্রমাগত বৃষ্টি হয়েই চলেছে উ আজ শুক্রবারও সকাল থেকেই অঝোর ধারায় হয়ে চলেছে বৃষ্টি উ তাতে কি কুমোরটুলি থেকে মণ্ডপে তো যেতেই হবে কালী প্রতিমাকে উ তাই বৃষ্টিকে মাথায় নিয়েই কুমোরটুলি থেকে মণ্ডপের পথে যাত্রা করেন কালী প্রতিমা। মা কালীকে মন্ডপে নিয়ে যাওয়ার জন্য উপচে পথ ভিড় কুমোরটুলিতে উ বৃষ্টি তাতে কি | মা কালীকে আগে মন্ডপে নিয়ে যেতে হবে উপজে উদ্যোক্তরা নিজেরা ভিজলেও ভিজতে দিচ্ছেন না কালী প্রতিমাকে উ কুমোরটুলির ঊড়িও থেকে লাড়িতে তোলার আগেই মুরে দেওয়া হচ্ছে প্লাস্টিকের আবরণে উ যাতে মায়ের গায়ে না লাগে একফোটাও জল।

## ঐতিহ্য মেনে এখনও মিষ্টি তৈরি হয় রামকৃষ্ণের স্মৃতিবিজড়িত ঠনঠনিয়া কালী বাড়িতে

কলকাতা,২৫ অক্টোবর (হি.স.) : কালীক্ষেত্র কলকাতা।এই মহানগরে ছড়িয়ে রয়েছে বহু কালী মন্দির।তার মধ্যে অন্যতম প্রধান কালী মন্দির হচ্ছে ঠনঠনিয়া কালীবাড়ি।কালী পূজো উপলক্ষে সেজে উঠেছে জাগ্রত ওই মন্দির।

৩১৫ বছর আগে মন্দিরটি প্রতিষ্ঠা করেন শঙ্কর ঘোষ ঠাকুর শ্রীরামকৃষ্ণ, তাঁর দাদা রামকুমার চট্টোপাধ্যায়, স্নায়ক-কবি রামপ্রসাদ সেন, নাট্যকার গিরিশ ঘোষের মতো বহুগুণী মানুষ এসেছেন এই মন্দিরে।এখনও সমাজের বহুগুণী ব্যক্তিত্ব এই মন্দিরে আসেন। কালী পূজোর প্রক্রতি সম্পর্কে বলতে গিয়ে শঙ্কর ঘোষের বংশধর তথা খোঁজ খবর লিপ্যন্ত ঘোষ জানিয়েছেন, ওইদিন ভোগে মাকে লুচি, পোলাও,পাঁচ রকমের ভাজা, আলু-ফুলকপির তরকারি,খোকা,পনির,মিষ্টি দেওয়া হবে কালী পূজোর দিন মূল পূজো শুরু হবে রাত ১১টা ৩০মিনিট নাগাদ শেষ হতে ভোর তটা ৩০মিনিট হয়ে যাবে।

শুক্রবার থেকে প্রায় ২৫০০ থেকে ৩০০০ মানুষের ভোগ রান্না শুরু হয়ে গিয়েছে।বৃহস্পতিবার পর্যন্ত মায়ের অঙ্গরাজের পর এদিন মাকে বেদীতে বন্দানো হয় ভোগের জন্য বিশেষ মিষ্টিও তৈরি করা হবে মন্দির প্রাঙ্গণে। বহু বছর ধরে এই রীতি চলে আসছে। কালী পূজোর সারাদিন ও সারারাত ভক্তদের পূজো গ্রহণ করা হবে। এই প্রসঙ্গে পলাশবাবু বলেন,ভক্তদের জন্যই পূজো। এদিনও আকাশ মেঘাচ্ছন্ন ছিল সঙ্গে বিরি বিরি বৃষ্টি।ওইদিনও একই অবস্থা হলে মদি জল জমে যায় সেই প্রসঙ্গে জিজ্ঞাসা করতেই পলাশবাবু জানিয়েছেন, বৃষ্টিতে জল জমলে জমবে।এটা আমরা উপভোগ করে কলকাতায় এখন সব জায়গায় জল জমছে ফলে কিছু করার নেই। পূজো প্রক্রতি সম্পর্কে বলতে গিয়ে তিনি আরও বলেন,প্রক্রতি সম্পূর্ণ। মন্দির সংস্কার করা হয়ে গিয়েছে।আলো দিয়ে সাজানোর কাজও পূর্ণ।প্রতিদিনকার মতো ওইদিনও ভোরে মঙ্গল আরতি, সকাল ৭টায় নৈবেদ্য দিয়ে পূজো,বেলা ১২টা ৩০মিনিট নাগাদ অন্নভোগ দিয়ে পূজো, সন্ধ্যায় ৭টায় আরতিও হবে।আমাবস্যার পূজোয় ফল,মিষ্টি,চাল সহযোগে পূজো হয়ে। মন্দির সংলগ্ন ডালার দোকানগুলিতে জিজ্ঞাসা করতে জানা গেল যে অন্যান্য দিনের মতোই পূজোর দিনও ডালার দাম একই থাকবে।

## শুক্রবার কলকাতায় কালীপূজোর উদ্বোধন করবেন মুখ্যমন্ত্রী

কলকাতা, ২৫ অক্টোবর (হি.স.) : আজ শুক্রবার কলকাতায় বেশ কয়েকটি মণ্ডপে কালীপূজোর উদ্বোধন করবেন মুখ্যমন্ত্রী মমতা বন্দ্যোপাধ্যায় । বিকেল থেকে পরপর আট থেকে দশটি পূজোর উদ্বোধন করবেন মমতা জানা গেছে।

আজ কলকাতার যে সমস্ত মণ্ডপের উদ্বোধন তিনি করবেন, সেই তালিকায় রয়েছে, তৃণমূল বিধায়ক স্মিতা বস্নির গিরিশ পার্কের পূজো, বিধায়ক স্বর্ণকমল সাহার জানবাজার রোডের পূজো। তৃণমূল নেতা রাজীব দেবের শ্বেতাঙ্গপিয়র সরগির পূজো। এছাড়াও হরিশ মুখার্জি রোডের শ্বেতাঙ্গকটি পূজোরও উদ্বোধন করবেন তিনি । আগামীকাল থেকে শুরু হয়ে যাবে মণ্ডপে মণ্ডপে ঠাকুর দেখা ।

গতকাল উত্তরবঙ্গে কালীপূজোর উদ্বোধন করেছেন মুখ্যমন্ত্রী । এই প্রথমবার উত্তরবঙ্গের কালীপূজোর উদ্বোধন করলেন তিনি । প্রধাননগরে হিলকোর্ট রোডের ধারে বিপ্লব স্মৃতি অ্যাথলেটিক ক্লাবের পূজোর কর্তাদের আগ্রহে এবার সেই ক্লাবের কালীপূজো দিয়ে উদ্বোধনের সূচনা করলেন মুখ্যমন্ত্রী । সংশ্লিষ্ট ক্লাবের সভাপতি নান্দু পাল প্রস্তাব দিয়েছিলেন শুক্রবার মুখ্যমন্ত্রীর ফেরার দিন কালী পূজোর উদ্বোধনের জন্য । মুখ্যমন্ত্রীর দফতর থেকে জানানো হয়, বৃহস্পতিবার ওই কর্মসূচি রাখার । এদিন কাশিয়াং থেকে ফিরে ফিতে কেটে, প্রলীপ জ্বালিয়ে উদ্বোধন করেন ওই পূজোর। মঞ্চে গিয়ে পূজোর তাৎপর্যকে ব্যাখ্যায় রবীন্দ্রনাথের বিভিন্ন গানের লাইন তুলে ধরেন। মুখ্যমন্ত্রী বলেন, ‘আমরা একা নই। মা, বাবা, কাকা, সবাইকে নিয়ে একটা পরিবার। তেমনি একটা দেশের পরিবারে হিন্দু, মুসলমান, শিখ, খ্রিস্টানও মিলেমিশে থাকে। হেদোভেদ করা যায় না। আমরা চাই, আগামীতে উত্তরবঙ্গ এই নিয়ে উত্তর দেওয়ার জন্য তৈরি থাকুন’। সামনের বছর কলকাতার পাশাপাশি শিলিগুড়িতেও দুর্গা পূজো উদ্বোধন করবেন বলে মমতা বন্দ্যোপাধ্যায় জানান ।

## কেরল ব্লাস্টার্সের বিরুদ্ধে হার ভুলে ঘরের মাঠে জয়ে ফিরতে মরিয়া এটিকে

কলকাতা, ২৫ অক্টোবর (হি.স.) : আইএসএলের প্রথম ম্যাচে কেরল ব্লাস্টার্সের বিরুদ্ধে এগিয়ে থেকের হারতে হয়েছে এটিকে-কে। শুক্রবার নিজেদের ঘরের মাঠ যুবভারতীতে প্রথমবার নামাতে চলেছে এটিকে। হারের রেশ কাটিয়ে আজ ফের জয়ে ফিরতে মরিয়া হাবাস বাহিনী। আইএসএলের প্রথম ম্যাচে কেরল ব্লাস্টার্সের বিরুদ্ধে হার খীকার করতে হয়েছে এটিকের গোলের সামনে হায়দরাবাদ এফসি। মহারণের আগে ফুটবলারদের সতর্ক করে দিয়েছেন হাবাস। স্প্যানিশ কোচ সাফ জানিয়ে দিয়েছেন প্রথম ম্যাচে হারের কথা ভাবতে না। বরং হোম অ্যাডভান্টেজ পুরোপুরি নিতে হবে। এ দিন অনুশীলনে সেই ডিফেন্সিভ শেপের উপরেই জোর দিয়েছেন স্প্যানিশ কোচ। এদিন সাংবাদিক সম্মেলনে হাবাস বলেন, “প্রথম ম্যাচে আমরা অনেক গোলের সুযোগ নষ্ট করেছি। পারফরম্যান্স ভালই ছিল। ফিনিশিটা টিকঠাক হল না।” সঙ্গে তিনি আরও যোগ করেন, “আমাদের এখন শুক্রবারের ম্যাচে মন দিতে হবে। আমাদের আরও উন্মতি করতে হবে।” বিপক্ষ হিসাবে হায়দরাবাদ খুব কঠিন সেটাই মানছেন হাবাস। আদিল খান-মালেলিনহোলের প্রশংসায় পঞ্চমুখ প্রথম আইএসএল জরী কোচ বলেনেন, “খুব ভাল দল হায়রনাবাদ। আমাদের সতর্ক থাকতে হবে। ওদের বিশ্বমানের প্রতিভা আছে।” তবে ঘুরে দাঁড়ানোর লড়াইয়েও হাবাস যে পাবেন না জবি জাস্টিনকে। যিনি সাসপেনশনের জন্য নামতে পারবেন না।

## মক্কায় হজ করতে গিয়ে পথদুর্ঘটনায় দুই ভারতীয়র মৃত্যু

নদীয়া, ২৫ অক্টোবর (হি.স.) : উমরা হজ করতে মদিনা থেকে মক্কা যাওয়ার সময় পথ দুর্ঘটনায় মৃত্যু হল দুই ভারতীয় যুবকর। স্থানীয় সূত্রে জানা গিয়েছে, মৃত দুই যুবকের নাম মঙ্গল আহমেদ কারিগর (২৬) ও হাকিম আলি কারিগর (২৯)। এরা দুজনেই নদিয়ার শান্তিপুুরের বাসিন্দা। এরা সৌদি আরবে কাজে গিয়েছিলেন। দুবছর আগে সৌদি আরবে শপিং মলে কাজের জন্য যান হাকিম আলি। আর আট মাস আগে মঙ্গল আহমেদও তাঁর সঙ্গে কাজে যোগ দিতে আসেন। সেখানে থেকে উমরা হজ করতে মদিনা থেকে মক্কা যাওয়ার সময় পথ দুর্ঘটনায় মৃত্যু হয়। এদিকে শুক্রবার দু’জনের মৃত্যুর খবর আসে শান্তিপুুর পুরসভার মালঞ্চ এলাকায়। পরিবারের তরফে জানানো হয়েছে, গত ১৬ অক্টোবর তাঁদের সঙ্গে শেষ কথা হয়। তাঁরা ফোনে জানান, হজ করতে যাওয়ার জন্য মদিনা থেকে মক্কা যাওয়ার জন্য বাসে উঠেছেন তাঁরা। দীপাবলিতে বাড়ি ফেরার কথা ছিল তাঁদের। কিন্তু তাঁদের কোনও খোঁজ না পাওয়ার আরবে তাঁদের বন্ধুর ফোনে খোঁজ করেন বাড়ির লোকজন। তখনই জানতে পারেন, বাস দুর্ঘটনায় মৃত্যু হয়েছে এই যুবকের। মক্কা যাওয়ার পথে দুর্ঘটনার কবলে পড়ে বাসটিতে আওন লেগে যায়। আর সেই আওনেই ভস্মীভূত হয়ে মৃত্যু হয় দু’জনের। সেহ ফেরাতে উপযুক্ত ব্যবস্থা গ্রহণের জন্য সরকারের কাছে আর্জি জানিয়েছেন দুই পরিবার।

## রবীন্দ্র সরোবর রক্ষার দায়িত্বে মুখ্য সচিবের নেতৃত্বে কমিটির

কলকাতা, ২৫ অক্টোবর (হি.স.) : এবার থেকে রবীন্দ্র সরোবরের পরিবেশ রক্ষার দায়িত্বে থাকবে মুখ্যসচিবের নেতৃত্বাধীন একটি কমিটি। সম্প্রতি এই নির্দেশ দিয়েছে জাতীয় পরিবেশ আদালত। ওই কমিটিতে মুখ্যসচিব ছাড়াও থাকবেন পরিবেশ দফতরের এক অফিসার, কেএমডিএফ সিইও এবং কলকাতার পুলিশ কমিশনার। জাতীয় পরিবেশ আদালতের বিচারপতি এস পি ওয়াংদি এবং বিশেষজ্ঞ সদস্য এস এস গারবিষালের বেষ্প এই নির্দেশ দিলেও অসম্পৃষ্ট পরিবেশকর্মীরা। এই নির্দেশের বিরুদ্ধে আদালতে যাওয়ার সিদ্ধান্ত নিয়েছেন তাঁরা। এর আগে পরিবেশকর্মী সমিতা বন্দ্যোপাধ্যায়ের দায়ের করা একটি মামলার পরিপ্রক্ষিতে রবীন্দ্র সরোবরের কাজকর্মগুলো খতিয়ে দেখার জন্য ছয় সদস্যের একটি কমিটি গড়ে দিয়েছিল কলকাতা হাইকোর্ট। সেই কমিটিতে সরকারি সংস্থাগুলোর প্রতিনিধিরা ছাড়াও ছিলেন স্থানীয় বাসিন্দারা। পরিবেশকর্মী সুভাষ দত্তের দায়ের করা মামলার পরিপ্রক্ষিতে পরিবেশ আদালতে রবীন্দ্র সরোবরের পরিবেশ দুর্গল রোধ এবং জীববৈচিত্র রক্ষায় সুপারিশের জন্য পশ্চিমবঙ্গ জীববৈচিত্র পর্যদের চেয়ারম্যান অশোককান্তি সান্যালের নেতৃত্বে একটি বিশেষজ্ঞ কমিটি গড়ে। ওই কমিটির সুপারিশের ভিত্তিতেই রবীন্দ্র সরোবরে ছট পূজো সহ বাঘতীয় পূজো পার্ব্বা বন্ধ করা এবং আরও কিছু সুপারিশ করে। আবার পরিবেশ আদালতই সেই নির্দেশগুলো কার্যকর হচ্ছে কি না, তা দেখার দায়িত্ব দেয় মুখ্যসচিবের নেতৃত্বে থাকা একটি কমিটির উপর। পরিবেশ আদালতের এই নির্দেশে ক্ষুব্ধ পরিবেশ কর্মী সুভাষ দত্ত। তাঁর বক্তব্য, ‘এই কমিটিতে তো সকলেই সরকারি প্রতিনিধি। নাগরিক প্রতিনিধিত্ব কোথায় ? নাগরিক প্রতিনিধিত্ব না থাকলে সরকারের বিরুদ্ধে অভিযোগ তুলবেন করা ? আমি তাই এই নির্দেশের বিরুদ্ধে আদালতে আবেদন করব।’ কলকাতা হাইকোর্টের গড়ে দেওয়া কমিটিতে ছিলেন সমিতা বন্দ্যোপাধ্যায়। তাঁর বক্তব্য, ‘কলকাতা হাইকোর্টের গড়া কমিটিতে সরকারি এবং নাগরিক প্রতিনিধিত্ব ছিল। তবে এখন যে কমিটি গড়া হল, সেখানে সরকারের সিদ্ধান্তের, কারের সমালোচনা করার কেউ থাকল না। আমরাও এই নির্দেশের বিরুদ্ধে আদালতে যাব।’ এবছর রবীন্দ্র সরোবরে ছট পূজো বন্ধে অংশ নেন কিছু পদক্ষেপের কথা ঘোষণা করেছে কেএমডিএ। বিকল্প হিসেবে শহর ও শহরতলির ১০টি জলাশয়কে বেছে নেওয়া হয়েছে বলে ইতিমধ্যে জানিয়েছেন মেয়র ফিরহাদ হালিম। সেখানে ছট পূজোর প্রয়োজনীয় ব্যবস্থা করে দেওয়া হবে।

### টালি নালা সংস্কারের টাকা দেবে রাজ্য

কলকাতা, ২৫ অক্টোবর(হি.স.): কেন্দ্র টাকা না দিলে রাজ্য তহবিলের টাকা দিয়েই সংস্কার করা হবে টালি নালা। শুক্রবার পুরসভার মাসিক অধিবেশনে এমনটাই জানিয়েছেন মেয়র ফিরহাদ হাকিম। এদিনের অধিবেশনে ৮১ নম্বর ওয়ার্ডের কাউন্সিলর জুঁই বিশ্বাস টালি নালা নিয়ে দ্রুত সংস্কারের আবেদন জানান মেয়রের কাছে। জুঁই বিশ্বাস বলেন, ‘কলকাতা শহরের আদি গঙ্গা বহু বছর ধরে সংস্কারে অভাবে নালায় পরিণত হয়েছে।’ জুঁই আরও জানান, ‘আগে এই আদি গঙ্গা দিয়ে বোটিং করা যেত। শহরে সৌন্দর্য্যবান করার জন্য এই টালি নালায় সংস্কার অতান্ত প্রয়োজন।’ জুঁই আরও জানান, ‘টালি নালা সংস্কার না হওয়ায় এখানে সবাই বর্জ্য ফেলেছে। আবার সেই মানুষগুলোই টালি নালায় দুর্গন্ধ নিয়ে অভিযোগ করেছে। এর পরিপ্রক্ষিতে মেয়র ফোভ প্রকাশ করে বলেন,‘কেন্দ্রের সাথে ২০১৮ সাল থেকে ১১বার এই নিয়ে বৈঠক হওয়া সত্ত্বেও কেন্দ্র কোনও ব্যবস্থা নেয়নি। এর পরেও কেন্দ্র কোনও ব্যবস্থা না দিলে রাজ্যের আর্থিক সহায়তাতেই সংস্কার করা হবে টালি নালায়।’ এদিন টালি নালা নিয়ে ফের একবার উদ্ভাল হয়ে উঠল পুরসভার মাসিক অধিবেশন। কেন্দ্র রাজ্যের সংখ্যাত ফের একবার চরমে উঠল। মেয়র জানান, ‘কেন্দ্র টালি নালা নিয়ে হাম প্রজেক্ট করতে বলে জানিয়েছিল।

## ত্যাগ

**● প্রথম পাতার পর**
অনুষ্ঠানে বিদ্যালয়ের কৃতী ছাত্রছাত্রীদের হাতে পুরস্কার তুলে দেওয়া হয়। অনুষ্ঠানের দ্বিতীয় পর্বে বিদ্যালয়ের ছাত্রছাত্রীরা মনোজ্ঞ সাংস্কৃতিক অনুষ্ঠান পরিবেশন করে।

## টিএসআরের

**● প্রথম পাতার পর**
হামলায় অন্তত ৪০ জন প্রাণ হারিয়েছিলেন এবং বহু বাড়িঘর ও দোকানপাট লুট হয়েছিল। সূত্রের খবর, আসাম রাইফেলসের ২১ এবং ২৯ ব্যাটালিয়ানের কয়েকজন শীর্ষ পাদাধিকারীদের অন্যত্র পাঠানোর প্রক্রিয়া শুরু হয়েছে। তবে, হঠাৎ রাজ্য সরকার এই টিএসআর ব্যাটেলিয়ান এবং ক্যাম্প প্রত্যাহারের সাথে আসাম রাইফেলসও প্রত্যাহারের সাহসী পদক্ষেপ কেন নিচ্ছে, প্রশাসনিকভাবে কোন বিবৃতি এখনো জারি করা হয়নি। ফলে, বিষয়টি নিয়ে অস্পষ্টতা থেকেই যাচ্ছে।

## চালক

**● প্রথম পাতার পর**
শ্রীনগর থানার পুলিশও গাড়িটির পেছনে ধাওয়া করে। স্থানীয় যুবকরা মহিলাকে উদ্ধারের জন্য বাসে নিয়ে গাড়িও পেছনে ধাওয়া করলে চালক আমতলির দিকে না গিয়ে কাঁটাশেওলার দিকে যাওয়ার চেষ্টা করে। কাঁটাশেওলার বাজারের লোকজন গাড়িটি আটক করেন। গাড়ি থেকে মহিলাকে উদ্ধার করা হয়। গাড়ির চালককে উত্তম-মধ্যম দিয়ে পুলিশের হাতে তুলে দেওয়া হয়। অভিযুক্ত গাড়ি চালকের নাম সুমন মঞ্জুমদার। তার বাড়ি সিদ্ধি আশ্রম এলাকায়। এ ব্যাপারে একটি মামলা গৃহীত হয়েছে। পুলিশ ঘটনার তদন্ত শুরু করেছে।

## উত্তেজনা

**● প্রথম পাতার পর**
পুলিশের হস্তক্ষেপে পরিস্থিতি নিয়ন্ত্রণে আসে। মৃত সত্যজাত শিশুটিকে হাসপাতাল মর্গে নিয়ে যাওয়া হয়। ময়না তদন্তের পর শিশুটির দেহ পরিবারের হাতে তুলে দেওয়া হয়। তেলিয়ামুন্ডা হাসপাতালের চিকিৎসা পরিবেশা নিয়ে এ ধরনের অভিযোগ নতুন নয়। হাসপাতালের চিকিৎসা পরিষেবার হাল ফেরাতে স্থানীয় মানুষজন জেরালাে দাবি জানিয়েছেন।

## সুদের

**● প্রথম পাতার পর**
নির্মাণে ৩৮.৮৮ কোটি এবং রাস্তা নির্মাণে ৩১.৭০ কোটি টাকা দেওয়া হয়েছে। তাছাড়াও, অন্য আরেকটি ব্রীজ নির্মাণে জিপিটি গ্রুপ ২৯.৩৬ কোটি টাকা পেয়েছে। তিনি জানান, পূর্ব দপ্তরের কাজের জন্য রামকি ইনফ্রাস্ট্রাকচার লিমিটেড এবং কোল মাইন লিমিটেড যৌথভাবে ২৩৫ কোটি টাকা সংগ্রহ করেছে। অবশ্য, একটি রাস্তা নির্মাণে ২৫.৭ কোটি টাকা, তিনটি বিল্ডিং নির্মাণে ১৪.২৬ কোটি টাকা, ৪২.৮৭ কোটি টাকা এবং ২৪ কোটি টাকা ন্যাশনাল প্রজেক্টস কনস্ট্রাকশন কর্পোরেশনকে বরাদ্দ করেছিল বাথফস্ট সরকার।

আইনমন্ত্রী বলেন, একাধিক নির্মাণকারী সংস্থাকে সমস্ত নিয়ম ন



# কর্মসংস্থান হারিয়ে চরম হতাশাগ্রস্ত ৫০০জন চা শ্রমিক

নিজস্ব প্রতিনিধি, চুড়াইবাড়ি, ২৫ অক্টোবর।। কর্মসংস্থান হারিয়ে চরম হতাশাগ্রস্ত ৫০০জন চা শ্রমিক। অন্ধকারের পথে চা শ্রমিকদের ভবিষ্যৎ। শ্রমিকদের দৃষ্টিভঙ্গি। চা-বাগানের ম্যানেজারের মৃত্যু, এমনটা চা-শ্রমিকদের বন্ধব্য। ৫০০ জন চা শ্রমিক ও তাদের পরিবারের জীবন বাঁচানোর জন্য রাজ্যের মাননীয় মুখ্যমন্ত্রী ও টিআইডিপির চেয়ারম্যানের কাছে করজোড়ে অনুরোধ জানিয়েছেন শ্রমিকরা। উত্তর জেলার ৫৪ কদমতলা কুর্টি বিধানসভা কেন্দ্রের অস্ত্র গর্ত সরলা চা-বাগানে দীর্ঘদিন থেকে কাজকর্ম প্রায় বন্ধের পথে। আজ ছুধেকে ৭-৮ মাস পূর্বে সরলা চা-বাগানের ম্যানেজারের দায়িত্বে আসেন পার্শ্ববর্তী রাজ্য অসমের শিলচরের বাসিন্দা বিকাশ দেব। উনি আগরতলার মেগালি চা-বাগান থেকে এসে সরলা বাগানে ম্যানেজারের দায়িত্ব হাতে নেন। কিন্তু তখন বাগান প্রায় বন্ধের পথে ছিল। উনি দায়িত্ব নেওয়ার পর থেকে

বাগানে কর্মরত প্রায় ৫০০ জন শ্রমিকের ও তাদের পরিবারের কথা চিন্তা করে বাগান মালিক কর্তৃপক্ষের সাথে আলোচনাক্রমে বাগানের কাঁচা চা-পাতা অন্যত্র বিক্রি করে কোনমতে শ্রমিকদের বাঁচিয়ে রেখেছিলেন। কিন্তু দুর্গাপূজার পূর্বে শ্রমিকদেরকে দুর্গোৎসবের বোনাস বাদ ৮.৪৪ টাকা বরাদ্দ দেওয়া হবে বলে জানায় মালিক কর্তৃপক্ষ। তখন বাগানে কর্মরত চা শ্রমিকরা প্রতিবাদ জানিয়ে বলে উনারা এত কম বোনাস নেবে না। বাগান মালিক কর্তৃপক্ষ থেকে খবর আসে বাগান কর্তৃপক্ষ চরম লোকসানে রয়েছে। শেষ পর্যন্ত দুর্গাপূজার বোনাস না হওয়াতে সকল চা শ্রমিক থেকে শুরু করে বাগানের ম্যানেজার হতাশাগ্রস্ত হয়ে দৃষ্টিভঙ্গি পড়ে যান। শ্রমিকদের কথা চিন্তা করে কদমতলা কুর্টি বিধানসভা কেন্দ্রের বিজেপি নেতৃত্বাধীন উদ্যোগে সকল চা-শ্রমিকদেরকে মধ্যে মধ্যে দান করেন। কিন্তু তাতেও শেষ হয়নি সরলা বাগানের ম্যানেজার

ও শ্রমিকদের দৃষ্টিভঙ্গি। সরলা চা-বাগানের মালিক বহিরাঙ্গী কলকাতার অধিত কানরিয়। পার্শ্ববর্তী রাজ্য অসমের করিমগঞ্জ জেলার হাতিখিরা চা-বাগানও অধিত কানরিয়। আর হাতিখিরা চা-বাগানটিও বন্ধ হয়ে পড়েছে। সুতরাং সরলা বাগানের ম্যানেজার ও শ্রমিকরা হাতিখিরা বাগানের করণ অবস্থা দেখে হতাশাগ্রস্ত ও দৃষ্টিভঙ্গি পড়ে যান। অবশেষে চরম হতাশাগ্রস্ত ও দৃষ্টিভঙ্গি পড়ে বৃহস্পতিবার সরলা চা-বাগানের ম্যানেজার বিকাশ দেব হৃদরোগে আক্রান্ত হয়ে মৃত্যু হয়। আর তাতে সরলা চা-বাগানের ৫০০ জন শ্রমিকদের মাথায় আকাশ ভেঙে পড়েছে। যদিও এতদিন ম্যানেজার বিকাশ দেব মালিক পক্ষে সাথে আলাপ-আলোচনাক্রমে কোনভাবে শ্রমিকদের কথা ভেবে তাদেরকে কর্মস্থান দিয়ে জিইয়ে রেখেছিলেন। কিন্তু এখন চা শ্রমিকদের রজনীগন্ধা বন্ধ হয়ে পরলো, আর তাতে সরলা

চা-বাগানের শ্রমিকদের মধ্যে তীব্র আতঙ্ক সৃষ্টি হয়েছে। সকল চা-শ্রমিকদের ভবিষ্যৎ অন্ধকারের পথে। কর্মসংস্থান হারিয়ে পরিবার নিয়ে চরম দৃষ্টিভঙ্গি পড়েছে সরলা বাগানের ৫০০ জন শ্রমিক। এই খবর চাউর হতেই সরলা বাগানে ছুটে যান বিশিষ্ট সমাজসেবী শুভাশিস সেনগুপ্ত ও কদমতলা পঞ্চায়ত সমিতির সদস্য আব্দুল খালিক সরলা বাগানে গিয়ে শ্রমিকদের সাথে কথা বলেন ও শ্রমিকদের আশ্বস্ত করেন যে কর্মসংস্থান হারানো সকল চা শ্রমিকরা যতদিন পর্যন্ত কর্মসংস্থান ফিরে না পাচ্ছেন ততদিন পর্যন্ত উনারা শ্রমিকদের পাশে থাকবেন। পাশাপাশি সরলা চা-বাগানের ৫০০ জন শ্রমিকদের বেহাল দুর্গাপূজা ও কর্মসংস্থান ফিরিয়ে পাবার জন্য রাজ্যের মাননীয় মুখ্যমন্ত্রী ও শিল্প উন্নয়ন নিগমের চেয়ারম্যান টিংকু রায় মহোদয় যেন সরলা চা-বাগানের মালিক কর্তৃপক্ষের সাথে আলোচনাক্রমে শ্রমিকদের প্রাণ বাঁচান। তার জন্য তারা কথা বলবেন।



শুক্রবার আগরতলায় ওবিসি কর্পোরেশনের উদ্যোগে আয়োজিত সাইকেল র্যালিতে শিক্ষামন্ত্রী রতন লাল নাথ। ছবি- নিজস্ব।

## ডিকে শিবকুমারের জামিনের বিকল্পে এবার সুপ্রিম কোর্টে আবেদন হইল

নয়াদিল্লি, ২৫ অক্টোবর (হিস.) : কনিষ্ঠকর্তার কংগ্রেস নেতা ডিকে শিবকুমারের জামিনের বিকল্পে এবার সুপ্রিম কোর্টে হাজির হল এনফোর্সমেন্ট ডিরেক্টরের ডিক (ইডি)। অর্থলগ্নি মামলায় ইডি'র দায়ের করা এই মামলায় কনিষ্ঠকর্তার কংগ্রেস নেতা ডিকে শিবকুমারের জামিনের বিকল্পে এবার সুপ্রিম কোর্টে আবেদন জানাল ইডি। ইডি'র মতে, হাইকোর্ট ডিকে শিবকুমারের জামিন মঞ্জুর করে ঠিক কাজ করেনি। হাইকোর্ট এই মামলার অপরাধের গভীরতা বুঝতে পারিনি বলে ইডি'র অভিযোগ। গত ২৩ অক্টোবর ২৫ লাখ টাকার ব্যক্তিগত জামিনতে ডিকে শিবকুমারের জামিন মঞ্জুর করে আদালত। পাশাপাশি জামিন মঞ্জুরের সময় আদালত এই মামলার তদন্ত সাহায্য করারও নির্দেশ দিয়েছে শিবকুমারকে। মামলার কোন তথ্যাদি নষ্ট না করারও নির্দেশ দিয়েছে আদালত। এমনকি কোর্টের অনুমতি ছাড়া দেশের বাইরে না যাওয়ার নির্দেশ জারি করা হয়েছে উল্লেখ্য গত ৩ সেপ্টেম্বর অর্থলগ্নি মামলায় তাকে ইডি গ্রেফতার করে। অথচ গত ২৫ সেপ্টেম্বর দিল্লি রাউজ এভিনিউ আদালত ডিকে শিবকুমারের জামিন নামঞ্জুর করে। আদালত স্পেশাল বিচারক অজয় কুমার কুহার জামিন নামঞ্জুর করে জানিয়েছিলেন, এই তদন্তে এখন এক গুরুত্বপূর্ণ জায়গায় এসে পৌঁছেছে এবং ডিকে শিবকুমার জামিন দেওয়া হলে এই তদন্তের উপ প্রভাব পড়তে পারে। আদালত এও জানিয়েছিল, ডিকে

## মাতাবাড়িতে দেওয়ালী মেলার সূচনা করবেন মুখ্যমন্ত্রী

নিজস্ব প্রতিনিধি, উদয়পুর, ২৫ অক্টোবর।। শুক্রবার উদয়পুর গোমতী জেলা শাসকের কনফারেন্স হলে অনুষ্ঠিত হয় মাতাবাড়ি দেওয়ালী মেলার সাংবাদিক সম্মেলন। এই সাংবাদিক সম্মেলনে উপস্থিত ছিলেন দেওয়ালী মেলা কমিটির চেয়ারম্যান তথা বিধায়ক বিপ্লব কুমার ঘোষ, গোমতী জেলা সভাপতি স্বপন অধিকারী, গোমতী জেলা শাসক তরুণ কান্তি দেবনাথ। অন্যান্যদের মধ্যে উপস্থিত ছিলেন অতিরিক্ত জেলা শাসক প্রাণেশ লাল চাকমা, সিনিয়র ডেপুটি মেজিস্ট্রাট সজল বিশ্বাস, উদয়পুর মহকুমা

শাসক অনিরুদ্ধ রায়, উদয়পুর মহকুমা পুলিশ অধিকারিক শশ্বত কুমার প্রমুখ। সাংবাদিক সম্মেলনে মেলা কমিটির চেয়ারম্যান তথা বিধায়ক বিপ্লব কুমার ঘোষ বলেন আগামী সাতাশ অক্টোবর ভোট চারটার মাতাবাড়ি কল্যাণ সাগরে মঙ্গলরতির মাধ্যমে রাজ্যের তথা উত্তর পূর্বাঞ্চলের সর্ব বৃহৎ দেওয়ালী মেলার সূচনা করবেন মুখ্যমন্ত্রী বিপ্লব কুমার ঘোষ। এদিন সন্ধ্যায় মাতাবাড়ি মন্দির সংলগ্ন জাতীয় সড়কের পাশে মাতাবাড়ি মার্কেট স্টলের সামনে সাংস্কৃতিক মঞ্চে অনুষ্ঠানিকভাবে মাতাবাড়ি দেওয়ালী মেলার উদ্বোধন করবেন বিপ্লব কুমার দেব।

এছাড়া এই অনুষ্ঠানে অন্যান্যদের মধ্যে উপস্থিত থাকবেন উপ মুখ্যমন্ত্রী বীণু দেববর্মা সহ মন্ত্রী সভার সমস্ত সদস্য, দুই সাংসদ ও গোমতী জেলা সভাপতি ও গোমতী জেলার সমস্ত বিধায়কগণ। বিপ্লব বাবু বলেন, এবার প্রথম মাতাবাড়ি দেওয়ালী মেলা তিনদিন ব্যাপী হবে। সাংস্কৃতিক মঞ্চে টানা ষাট ঘণ্টা হবে রাজ্যের ও বহিঃরাজ্যের খ্যাতনামা শিল্পীদের দ্বারা নানান সাংস্কৃতিক অনুষ্ঠান। মেলাকে সুন্দর ও সর্বসঙ্গীভাবে সম্পন্ন করতে সকলের সহযোগিতা সাংবাদিক সম্মেলনে কামনা করেন গোমতী জেলা সভাপতি স্বপন অধিকারী।

## প্রাকৃতিক বিপর্যয় মোকাবিলায় সবাইকে প্রস্তুত থাকার পরামর্শ রাজস্বমন্ত্রীর

নিজস্ব প্রতিনিধি, আগরতলা, ২৫ অক্টোবর।। প্রাকৃতিক বিপর্যয় মোকাবিলায় সবাইকে প্রস্তুত থাকতে হবে। রবার নির্মিত মটরচালিত নৌকা বিতরণ করে এ-কথা বলেছেন রাজস্বমন্ত্রী নরেন্দ্রচন্দ্র দেববর্মা। আন্তর্জাতিক প্রাকৃতিক বিপর্যয় প্রশমন দিবস-২০১৯ উদযাপনের অঙ্গ হিসেবে আজ শুক্রবার আগরতলার দুর্গাবাড়ি মন্দির প্রাঙ্গণে রাজস্ব দফতর ৪০টি রবার নির্মিত মটরচালিত নৌকা বিতরণ করে। দফতরের উদ্যোগে পাঁচটি জেলা, ১০টি টিএসআর ব্যাটালিয়ন-সহ অধিনির্বাহক বাহিনী, কেন্দ্রীয় প্রশিক্ষণ প্রতিষ্ঠান, আসাম রাইফেলস, বিএসএফ এবং রেডক্রস সোসাইটির মধ্যে এই সব মটরচালিত নৌকাগুলি বিতরণ করা হয়েছে।

## শান্তিপূর্ণ নির্বাচন গণতন্ত্রের প্রতি মানুষের অটুট আস্থার প্রতীকঃ মৌদী

নয়াদিল্লি, ২৫ অক্টোবর (হিস.) : শান্তিপূর্ণ নির্বাচন গণতন্ত্রের প্রতি মানুষের অটুট আস্থার প্রতীক। প্রধানমন্ত্রী নরেন্দ্র মোদী শুক্রবার টুইট বার্তায় একথা জানিয়ে বলেছেন, জম্মু, কাশ্মীর, লেহ এবং লাদাখকে রুক ডেভেলপমেন্ট কাউন্সিল (বিডিসি) নির্বাচনে ৯৮ শতাংশ ভোট হওয়ার খুশি প্রধানমন্ত্রী নরেন্দ্র মোদী। তিনি বলেন, শান্তিপূর্ণ নির্বাচন গণতন্ত্রের প্রতি মানুষের অটুট আস্থার প্রতীক। তিনি এই নির্বাচনে বিজয়ীদের শুভেচ্ছা জানান। প্রধানমন্ত্রী নরেন্দ্র মোদী এদিন টুইট বার্তায় জানান, এই খবরে প্রতিটি ভারতীয় গর্ববোধ করবেন। ১৯৪৭ সালের পর এই প্রথম ২৪ অক্টোবর জম্মু-কাশ্মীর রুগ

ডেভেলপমেন্ট কাউন্সিল নির্বাচন হয়। এই নির্বাচনে ৯৮ শতাংশ ভোট হওয়ায় এক ইতিহাস রচনা করা হয়েছে। ৩১০টি ব্লকের মধ্যে ১০৮০ জনেরও বেশি প্রার্থী এই নির্বাচনে অংশগ্রহণ করেছেন। তিনি এদিন অন্য একটি টুইটে বলেছেন, আমার এই খবর পেয়ে ভীষণ খুশি হয়েছি যে জম্মু, কাশ্মীর, লেহ ও লাদাখকে রুগ ডেভেলপমেন্ট কাউন্সিল নির্বাচন শান্তিপূর্ণভাবে সম্পন্ন হয়েছে। কোনও রকমের হিংসার ঘটনা ঘটেনি। এটা গণতন্ত্রের প্রতি মানুষের আস্থা এবং তৃণমূলস্তর থেকে শাসনব্যবস্থার প্রতিষ্ঠিত করার প্রতীক। প্রধানমন্ত্রী নরেন্দ্র মোদী এই নির্বাচনে অংশগ্রহণকারী প্রার্থীদের

শুভেচ্ছা দিয়ে জানিয়ে বলেন, আমি তাদের শুভেচ্ছা জানাচ্ছি, যারা জম্মু, কাশ্মীর, লেহ ও লাদাখের রুক ডেভেলপমেন্ট কাউন্সিল নির্বাচনে জয়ী হয়েছেন। এই অঞ্চলে এক নতুন এবং যুব নেতৃত্বে এগিয়ে আসবে যারা আগামীদিনে রাষ্ট্রীয় প্রগতির এক গুরুত্বপূর্ণ ভূমিকা নেন। তিনি আরও বলেন, এই নির্বাচন ভারতের সংসদকে গৌরব করে। ঐতিহাসিক নির্ণয় গ্রহণ করে জম্মু-কাশ্মীরের মানুষদের অসাধারণ উৎসাহ সঙ্গে নিজেদের গণতান্ত্রিক অধিকার প্রয়োগ করতে আজ তারা সক্ষম হয়েছেন। আর তার ফলেই এই নির্বাচনে ৯৮ শতাংশ ভোট হয়েছে।

## ই-রিকশা প্রকল্পের সূচনা হল

নিজস্ব প্রতিনিধি, আগরতলা, ২৫ অক্টোবর।। প্যাডেল চালিত রিকশা চালকদের জন্য স্বাবলম্বনের আওতায় একটি পুনর্বাসন প্রকল্পের সরকারী অনুদান ও স্বপনদানের ব্যবস্থা করেছে রাজ্য সরকার। এই প্রকল্পে রাজ্য সরকার ভর্তুকী দেবে প্রতিটি ক্ষেত্রে ৫৪ হাজার টাকা, রিকশা চালককে দিতে হবে ৯ হাজার ২০০ টাকা। প্যাডেল চালিত রিকশা বদলে ই-রিকশা তুলে দেওয়া হবে তাদের হাতে। প্রতিটি ক্ষেত্রে প্রয়োজন হবে ১ লক্ষ ৮৪ হাজার টাকা। বাদবাকি টাকা স্বপনের ব্যবস্থা করা হবে। হাইকোর্ট

প্যাডেল চালিত রিকশা ব্যাটারি লাগিয়ে ই-রিকশা তৈরির উপর নিবেদাজ জারি করে এ ধরনের রিকশা চলাচলের উপর নিবেদাজ জারি করেছিল। তাতে মারাত্মক জটিলতা দেখা দেয়। প্যাডেল চালিত রিকশাকে যারা ব্যাটারি চালিত করেছিল তাদের রফি রোজী বন্ধ হয়ে গিয়েছিল। রাজ্য সরকার এ বিষয়ে হাইকোর্টের কাছে সময় চেয়েছিল। এরই মধ্যে রাজ্য সরকার রিকশা চালকদের জন্য একটি প্রকল্প গ্রহণ করেছে। এই প্রকল্পে প্যাডেল চালিত রিকশা চালকদের ই-রিকশা দেবার ব্যবস্থা করা হয়েছে। সেক্ষেত্রে কেন্দ্রীয়

প্রকল্প আংশিক স্বপন, রাজ্য সরকারের তরফে অনুদান এবং রিকশা চালকের অংশীদারিত্বের মাধ্যমে ই-রিকশা সংস্থান করা হয়েছে নতুন এই প্রকল্পে। আগরতলা পুর নিগমের মেয়র শুক্রবার আনুষ্ঠানিকভাবে প্রকল্পটি ঘোষণা করেন। আগরতলা পুর নিগমের সিইও প্রকল্পটি সম্পর্কে বিস্তারিত তথ্য জানান। প্যাডেল চালিত রিকশা চালকরাই এই প্রকল্পে অগ্রাধিকার পাবেন। এই প্রকল্প গ্রহণের ফলে রাজ্যে একদিকে যেমন প্যাডেল চালিত রিকশা সংখ্যা কমবে তিক তেমনি আইনী জটিলতা থেকেই রেহাই মিলবে।

অনুষ্ঠানে প্রধান অতিথি হিসেবে উপস্থিত ছিলেন রাজস্বমন্ত্রী নরেন্দ্রচন্দ্র দেববর্মা। অনুষ্ঠানে রাজস্বমন্ত্রী বলেন, রাজ্যে যে কোনও প্রাকৃতিক দুর্যোগে রাজ্য ও রাজ্যবাসী দু'ভাবে মোকাবিলা করে আসছে। যে কোনও ধরনের বিপর্যয় মোকাবিলায় সবাইকে সব সময় প্রস্তুত থাকতে হবে। তাঁর কথায়, দুর্যোগে মোকাবিলায় উন্নত প্রযুক্তি ও যন্ত্রপাতি বন্টনের পাশাপাশি কর্মশালায়ও আয়োজন করা হচ্ছে। এরই অঙ্গ হিসেবে আজ ৪০টি মটরচালিত নৌকা দেওয়া হয়েছে। তাঁর মতে, দুর্যোগে মোকাবিলায় যুগোপযোগী বিভিন্ন পদক্ষেপ নেওয়ার ক্ষেত্রে কেন্দ্রীয় সরকার সবসময় সর্বতোভাবে সহায়তা করবে। অনুষ্ঠানে রাজস্ব দফতরের প্রধানসচিব বিকে সাহা বলেন, রাজ্যের বিপর্যয় মোকাবিলা বাহিনীকে শক্তিশালী

## প্লাস্টিক দূষণ রুখতে অভিনব উদ্যোগ নিল তেলেঙ্গানা সরকার

হায়দ্রাবাদ, ২৫ অক্টোবর (হিস.) : প্লাস্টিক দূষণ রুখতে ফের অভিনব উদ্যোগ নিল তেলেঙ্গানা সরকার। এক কেজি প্লাস্টিক জমা করতে পারলেই মিলবে এক কেজি চাল। এক কেজি প্লাস্টিকের বদলে এক কেজি চালের প্রকল্প শুরু হয়েছে গেছে তেলঙ্গানায়। শুরুটা করেছেন তেলঙ্গানার মুন্সু জেলার জেলাশাসক সি নারায়ণ রেড্ডি। মুন্সু জেলা তো বটেই, এই অভিনব প্রয়াসে সাড়া দিয়ে এগিয়ে এসেছেন ভিনজেলার মানুষজনও। সরকারি প্রকল্প এখন সার্বিকরূপে নিয়ে ধীরে ধীরে ছড়িয়ে পড়ছে গোটা দিল্লিবেই অসমের স্কুলে বর্জ্য প্লাস্টিক দিয়ে মাইনে মনোহরলাল খট্টারকে ফের হরিয়ানার কুর্সিতে ফেরাতে ৭ জন নির্দল বিধায়ক নিঃশর্ত সমর্থন জানান। শুক্রবার হরিয়ানা লোকহিত পার্টির নেতা গোপাল কাভাও বিজেপির পক্ষে নিঃশর্ত সমর্থনের ঘোষণা করেছেন। তবে নতুন সরকারের শপথ গ্রহণ কবে হবে সেটা এখনও জানা যায়নি। ৯০ আসনের হরিয়ানা বিধানসভায় সরকার গড়ার ম্যাজিক সংখ্যা ছিল

৪৬। বিজেপি পেয়েছে ৪০টি আসন, কংগ্রেস ৩১ এবং জেজেপি ১০টি। এছাড়া ভারতীয় রাষ্ট্রীয় লোকদল এবং হরিয়ানা লোকহিত পার্টি ১টি করে ও ৭টি আসনে জয়ী হয়েছে নির্দল প্রার্থীরা। অর্থাৎ সরকার গড়তে বিজেপির দরকার সমর্থন দেওয়ার কথা ঘোষণা করেছেন। শুক্রবার হরিয়ানা লোকহিত পার্টি। এরপর এদিন সকালে দিল্লিতে বিজেপির কার্যকরী সভাপতি জেপি নাড্ডা-র বাসভবনে আসেন মনোহরলাল খট্টার। তারপরই হরিয়ানার তিন নির্দল বিধায়ক সোমবীর সাদোয়ান, রাকেশ দৌলতাবাদ ও

বেশি প্লাস্টিকমুক্ত করে দিয়েছেন গ্রামবাসীরা। জেলাশাসক জানিয়েছেন, এই অভিযানের দু'টো দিক রয়েছে। এক, সরকারি আধিকারিকরা গ্রামে গ্রামে ঘুরে প্লাস্টিক রোধার বার্তা দিচ্ছেন। দুই, অনেক স্বেচ্ছাসেবী সংগঠন এবং গ্রামের অনেক ব্যক্তির নিজেরাই উদ্যোগ নিয়ে দূষণ রোধের কর্মসূচি নিচ্ছেন। সে ক্ষেত্রে, রাজ্য সরকারের তরফ থেকেই চালা ও নগদ টাকা দেওয়া হচ্ছে তাঁদের। বদলে নেওয়া হচ্ছে জমা করা কেজি কেজি প্লাস্টিক। নারায়ণ রেড্ডি বলেছেন, গ্রামের অনেকেই আবার চালের বদলে নগদ টাকা নিতে চাইছেন। ছেলোময়ের স্কুলের খরচ, ভাড়া টালির চালাও নগদ ছাড়া সাব্বাও অভাবীদের টাকার প্রয়োজন খুব বেশি। এই উদ্যোগের ফলে মুন্সু জেলায় প্লাস্টিকমুক্ত। আশপাশের গ্রামগুলিতেও শুরু হয়ে গেছে এই প্লাস্টিকের বদলে চালের অভিযান।

## হরিয়ানায় সরকার গড়বে বিজেপি, সমর্থন দেওয়ার জন্য প্রস্তুত ৭ নির্দল বিধায়ক

নয়াদিল্লি, ২৫ অক্টোবর (হিস.) : হরিয়ানা বিধানসভা নির্বাচনে কোনও দলই সংখ্যাগরিষ্ঠতা পায়নি। হরিয়ানায় সরকার গড়তে ৪৬ টি আসনের প্রয়োজন ছিল। যার মধ্যে বিজেপি পেয়েছে ৪০ টি আসন। এই পরিস্থিতিতে মনোহরলাল খট্টারকে ফের হরিয়ানার কুর্সিতে ফেরাতে ৭ জন নির্দল বিধায়ক নিঃশর্ত সমর্থন জানান। শুক্রবার হরিয়ানা লোকহিত পার্টির নেতা গোপাল কাভাও বিজেপির পক্ষে নিঃশর্ত সমর্থনের ঘোষণা করেছেন। তবে নতুন সরকারের শপথ গ্রহণ কবে হবে সেটা এখনও জানা যায়নি। ৯০ আসনের হরিয়ানা বিধানসভায় সরকার গড়ার ম্যাজিক সংখ্যা ছিল

৪৬। বিজেপি পেয়েছে ৪০টি আসন, কংগ্রেস ৩১ এবং জেজেপি ১০টি। এছাড়া ভারতীয় রাষ্ট্রীয় লোকদল এবং হরিয়ানা লোকহিত পার্টি ১টি করে ও ৭টি আসনে জয়ী হয়েছে নির্দল প্রার্থীরা। অর্থাৎ সরকার গড়তে বিজেপির দরকার সমর্থন দেওয়ার কথা ঘোষণা করেছেন। শুক্রবার হরিয়ানা লোকহিত পার্টি। এরপর এদিন সকালে দিল্লিতে বিজেপির কার্যকরী সভাপতি জেপি নাড্ডা-র বাসভবনে আসেন মনোহরলাল খট্টার। তারপরই হরিয়ানার তিন নির্দল বিধায়ক সোমবীর সাদোয়ান, রাকেশ দৌলতাবাদ ও

নয়নপাল রাওয়ান্ডা-ও আসেন নাড্ডার বাসভবনে। এর কিছু পরেই গোপাল কাভাও ঘোষণা করেন হরিয়ানার সাত বিজেপি নির্দল প্রার্থীই বিজেপিকে সমর্থন করছেন এই সাতজন হলেন রঞ্জিত সিং, সোমবীর সাদোয়ান, রাকেশ দৌলতাবাদ, বলরাজ কুন্ডু, ধরম পাল গোভার, এবং নয়ন পাল রাওয়ান্ডা। ফলে বিজেপির পক্ষে সমর্থন দাঁড়ালো ৪৮। সুত্রের খবর এদিনই রাজ্যপালের কাছে সরকার গঠনের আবেদন করতে পারেন মনোহরলাল খট্টার। কবে মুখ্যমন্ত্রী হিসেবে তিনি শপথ নেন সেবিষয়ে এখনও কিছু জানা যায়নি।

**এক ক্লিকেই সম্পূর্ণ বাংলায়**

**টাটকা খবর। প্রতিনিয়ত**

**আপডেট পেতে দেখুন**

**Bengali News Portal**

**www.jagarantripura.com**

**মোবাইলে ইন্টারনেট সংযোগ থাকলেই খবর পড়তে পারবেন**